

POLITICA DE TODOS LOS TIEMPOS

El caso de Hungría

Si queremos consolarlos de las actualidades españolas, miremos a Hungría. Nada más pintorescamente moharrero que sus Gobiernos y sus partidos. Una taifa de prohombres relativos escandaliza impudicamente sin pensar en hojas de parra que oculten sus vergüenzas. La Prensa vocea sus indignaciones. Las multitudes, contenidas en la protesta, que no ha mucho desbordóse iracunda en las calles de Budapest, por la fuerza pública, se vengan de la sumisión a que las obligan acudiendo a mítines donde violentos oradores prodigan adjetivos injuriosos. Los Tribunales absuelven a quienes atacan a Presidentes y ministros, confirmando así la veracidad de los hechos denunciados. Y los separatistas y los obreros rojos, aplastados un día por el ministerialismo, se yerguen amenazadores y se aperciben a saborear las dulzuras de la venganza.

He aquí los hechos: Austria necesitaba vencer las resistencias de la mayoría parlamentaria húngara acaudillada por Justh y Kossuth, que se negaba a votar aumentos militares y que propugnaba por una ampliación de la autonomía efectiva de que gozaban magyares y alemanes del reino de San Esteban. Para ello buscó a un hombre energético y dúctil, capaz de emplear, según los casos y las gentes, la violencia y la astucia.

Este hombre era el conde Khuen-Hedervary, que formó un Gobierno de ambiciosos sin escrúpulos, donde se destacaba como lugarteniente y heredero, el barón de Luckacs.

Khuen-Hedervary creó, de la nada, un partido, que denominó del Trabajo Nacional. Luego hizo un presupuesto. Calculó que necesitaría, para ganar las elecciones y constituir una mayoría sumisa, dispuesta a votar todo sin discusión, veinticinco millones de coronas. Dividió los distritos en incorruptibles, corruptibles y dudosos. Y decidió dedicar las más grandes sumas a la conquista de los primeros, ya que los otros no ofrecerían repulsa ruda al asalto ministerial.

Mas ¿dónde encontrar los 25 millones? Y Khuen-Hedervary, tras reflexionarlo mucho, puso a contribución a las dignidades eclesiásticas de todas las religiones que tienen en Hungría iglesias y clero. Mal de su grado, católicos, judíos, ortodoxos, serbios, rumanos, protestantes, adelantaron las cantidades pedidas. Y con ellas y con los residuos del pasado presupuesto, el travieso conde entró en campaña.

No hay en Hungría sufragio universal, y esto simplificaba mucho las cosas. La multitud acéfalá, inquieta y contradictoria, no podía embarazarle en sus combinaciones. Y los magnates húngaros, asombrados, vieron que la presión oficialista y el oro, unidos, demolarían rápidamente el edificio de su poder político.

Venció Khuen-Hedervary. Los partidarios de Kossuth hijo y de Justh, y aun los mismos populistas y conservadores, fueron batidos en la mayoría de las circunscripciones. El partido del Trabajo Nacional penetró victorioso en el soberbio Parlamento de Budapest. Concluida su obra, Khuen entregó los poderes al barón de Luckacs, que nombró presidente de la Cámara al conde de Tisza y que inauguró una era de violencias.

Rugió el motín en la Dieta y en las calles. Khuen había prometido a los socialistas el sufragio universal, a condición de que combaterían a los magyares. No cumplió su palabra, y mientras los autonomistas, en sesiones memorables, eran expulsados de sus escaños por la Policía y la tropa, la huelga general estallaba y ardían las fábricas, y las barricadas se elevaban por todas partes y había cargas de lanceros y 1.500 víctimas regaban con su sangre las calles de la reina del Danubio.

Luckacs, viendo que tenía que pagar muchas de las sumas adelantadas por el alto clero húngaro, recurrió a los más varios expedientes. Un día propusieronle permitiera el establecimiento de una gigantesca casa de juego en la isla de Santa Margarita, perteneciente al Estado. Las negociaciones fueron cortas y pingües para una de las partes contratantes. Luckacs recibió varios millones de coronas, y sus ministros y diputados se repartieron cantidades de importancia. El negocio, para la Empresa concesionaria, era magnífico. De todos los países austrohúngaros llegaban a Budapest, deseosos de gustar las emociones del juego, magnates, banqueros, damas elegantísimas. Bien pronto circuló la noticia por Alemania, Rusia y los países balcánicos, y las acciones de la Sociedad subieron de modo inverosímil.

Pero un diputado de la oposición, Dessy, apoyando la campaña de la Prensa socialista, indignada porque el Gobierno acrecentaba sus fondos electorales y también las fortunas personales de sus miembros y servidores, explotando el juego por delegación, llamó al barón de Luckacs públicamente «el más grande panamista de Europa». Luckacs le llevó a los Tribunales y logró que le condenaran en primera instancia.

Dessy apeló, y una justicia superior absolvió, declarando en el preámbulo de la sentencia «que el presidente del Consejo no había probado que las denuncias hechas en contra suya no fuesen ciertas».

Luckacs, avergonzado, dimitió, y su amigo y colaborador, el conde Tisza, ocupó la presidencia del Consejo. No obstante el escándalo, seguía en funciones la casa de juego interna-

cional de la isla de Santa Margarita. Tisza, complacido, cobró, como su antecesor hiciera, nuevas mensualidades de la Empresa concesionaria. Mas la campaña de los socialistas fué secundada por otros periódicos. Toda la Prensa europea se hizo eco de lo que sucedía. Hubo, sin duda, altísimas indicaciones, hechas desde Viena. Y Tisza, de la noche a la mañana, cerró el Kursaal.

Pero la Empresa concesionaria no se conformó. Reunieron sus accionistas y exigieron la devolución de los millones entregados al Gobierno y a los miembros de su mayoría. No pensaban imitar al patriarca de los serbios ortodoxos de Hungría, Bogdanovitch, que no habiendo sido reembolsado por Luckacs, suicidóse en un balneario. Y después de algunas semanas de espera, llevaron a los Tribunales al jefe del Gobierno.

Así están las cosas. Días pasados, el conde Tisza, balbuciente, pálido, convulso, ha pedido piedad a las oposiciones, prometiendo devolver a la Empresa del Kursaal parte del dinero que ésta entregó a Luckacs. Y aquellos diputados autonomistas que se vieran expulsados a sablazos del Parlamento, asisten llenos de júbilo a la deshonra y a la humillación de sus enemigos.

Verdaderamente, los escándalos húngaros deben reconciliarnos con nuestras realidades políticas, pobres en todo, hasta en corrupciones. Europa nos supera, no sólo en lo bueno, sino en lo pésimo. Somos una nación gris, casi plana, sin grandes cumbres ni abismos en su orografía moral. ¿Debemos vanagloriarnos de ello?

FABIAN VIDAL

Los gobernantes tienen derecho para todo; hasta para quitar la vida a un hombre aplicando la pena de muerte. Pero para aplicar la pena de muerte están obligados a cumplir la Ley.

La Ley, más humanitaria que los periódicos y que los gobernantes, no lleva su crueldad hasta el punto de condenar a los reos a estar en capilla durante semanas. Y Sánchez, en capilla está, por culpa de unos y de otros, desde hace tiempo.

Para eso no tienen derecho los gobernantes, ni lo tenemos los periódicos.

Si Sánchez hubiese sido ejecutado hace tiempo, habríamos callado. Hoy no podemos callar, y, por humanidad, pedimos su indulto. Justificarlo, después de haberlo tenido en capilla tanto tiempo, sería el colmo de la crueldad.

Y Sánchez, aun cuando en capilla no haya entrado aún, en capilla está desde el día en que creyó que al siguiente sería ejecutado.

Lo que ayer habría sido justicia, sería hoy refinamiento de crueldad.

La Hacienda de Portugal

La Legación de Portugal ha circulado la siguiente nota:

«El ministerio de Hacienda de Portugal acaba de publicar una nota de la gerencia de 1912-1913.

Por ese documento se comprueba que la totalidad de los ingresos por todos conceptos ha sido de 469.538.688 pesetas, y la de los gastos de 466.200.000 pesetas, resultando un superávit de 3.338.688 pesetas.

Los resultados de dicha gerencia (exclusión hecha de los servicios autónomos, cuyos saldos tienen por ley destino especial) acusan 14.805.555 más de encargo del año anterior que en 1911-1912 había satisfecho por igual título a cuenta del ejercicio de 1910-1911; asimismo pagó 9.555.555 pesetas más de gastos consignados en el presupuesto que en el período de 1911-1912. Por primera vez, desde mediados del siglo XIX, las cuentas del Estado arrojan un saldo positivo.»

OTRO ATENTADO

Las sufraguitas contra Asquith

Violeta sufre un síncope.

LONDRES. El primer ministro inglés, lord Asquith, ha sido objeto de un nuevo atentado por parte de las sufraguitas.

Iba lord Asquith en automóvil, acompañado de su hija Violeta.

Un grupo de sufraguitas acechaba el paso del automóvil del primer ministro.

Al llegar cerca de ellas acercáronse y arrojaron a los ojos del chauffeur pimienta molida.

El chauffeur quedó privado de la vista, y para evitar que el automóvil se estrellase, detuvo instantáneamente la marcha.

Casi al mismo tiempo acercáronse al automóvil cuatro detectives, que rechazaron a las agresoras.

Estas, que se habían propuesto proceder por vía de obra contra lord Asquith, no han logrado realizar su propósito.

Por esta razón el primer ministro no ha sufrido ningún daño.

Su hija Violeta sufrió un ataque nervioso a consecuencia de la fuerte impresión que le produjo el atentado de las sufraguitas.

Estas fueron detenidas en el acto por los cuatro detectives.

MARRUECOS

De Rincón de Medik

El general Marina a bordo del «Carlos V.» Los marinos en Tetuán.

RINCON DE MEDIK. (Sábado, noche.) A las ocho de la mañana llegó a la desembocadura de río Martín el acorazado Carlos V.

Inmediatamente se dió aviso por teléfono a Tetuán para que fuese comunicada la llegada al general Marina.

Este, acompañado de sus ayudantes, fué a Samia Ramuel, donde tomó el tren, que estaba preparado y que lo condujo hasta la playa de Río Martín.

Del Carlos V habían enviado una canoa automóvil, en la cual se trasladó el residente general a bordo del acorazado.

Saludó al almirante y conferenciaron largo rato el general Marina y el Sr. Pidal.

Luego desembarcaron juntos, tomaron un automóvil y marcharon al lugar donde esperaba el tren militar.

Desde la estación del ferrocarril se trasladaron a Tetuán, también en automóvil.

Estuvieron breves momentos en la Residencia y marcharon después hasta Lauzien, visitando los campamentos.

Varios oficiales del Carlos V se trasladaron en camiones automóviles.

En casa de Lebady.

A las cuatro de la tarde ha dado el ex bajá Lebady un té en honor de los marinos y de los aviadores.

Entre los que asistieron estaban los generales Marina y Pidal, el Infante D. Alfonso de Orleans, los marinos del Carlos V y todos los pilotos aviadores.

La fiesta resultó muy agradable.

Visitando al jalifa.

También ha visitado el general Pidal al jalifa, en su residencia.

El jalifa obsequió al almirante.

Por Tetuán.

Después de almorzar en la Residencia, los generales Marina y Pidal visitaron los barrios moro y judío.

Pruebas de aviación.

Es probable que mañana se realicen las primeras pruebas de aviación.

La fiesta del día.

Los elementos europeos católicos han celebrado la fiesta de Todos los Santos.

En el cementerio se veían adornadas las sepulturas de algunos militares, por encargo de las familias.

La mayoría de los Cuerpos han adornado las sepulturas de los oficiales que a ellos pertenecieron.

Muchas personas han visitado los lugares donde reposan los restos de los muertos en campaña.

El cónsul en el cementerio.

El cónsul de España en Tetuán ha subido al cementerio de aquella plaza para dirigir la colocación de coronas de flores en las tumbas de los españoles con motivo de conmemorarse mañana el día de difuntos.

Arrollada por un carro.

Una niña hebrea fué arrollada por un carro en la calle de la Luneta.

Fué recogida la niña agonizante, efecto de las graves lesiones recibidas.

Informaciones francesas

Noticias de Agadir.

TANGER. Un telegrama de Mazagán comunica que en las cercanías de Agadir se ha reanudado la construcción de blocaos, interrumpida a consecuencia de los ataques de los indígenas.

El crucero Du Chayla ha bombardeado a los indígenas.

Huyeron éstos, llevándose buen número de heridos.

Comunicación interrumpida.

RABAT. El camino de Rabat a Casablanca se encuentra interceptado a consecuencia del temporal último.

Este destruyó un puente, que habrá necesidad de reconstruir para restablecer la comunicación.

De provincias

Ayudante del general Silvestre.

CADIZ. (Sábado, tarde.) Ha llegado el comandante de Húsares de la Princesa, don Emilio Fernández Pérez, que ha sido nombrado ayudante del general Silvestre.

Marchará a Larache el lunes.

Esperando enfermos.

Para esta noche se espera la llegada del vapor Silvestre, que viene de Larache, conduciendo enfermos de la campaña.

En los hospitales de Cádiz hay 213 camas disponibles.

El niño aprende a leer y escribir, cosa que cuesta gran trabajo enseñarle por su tendencia a invertirlo todo.

Los oculistas han examinado al niño, declarando que se trata de una disposición anormal de los nervios ópticos.

Nueva expedición polar.

LONDRES. Ernesto Shackleton piensa partir el año próximo con una nueva expedición al Polo Sur.

Llevará los mismos hombres que le acompañaron en su viaje antártico de 1907.

La expedición tendrá su punto de partida en la América del Sur, desde donde se dirigirá a Nueva Zelanda para hacer las necesarias provisiones.

El conflicto de Riotinto

Un rumor.

Anoche llegó a nosotros el rumor de un suceso grave, derivado de la huelga de Riotinto.

El origen de la noticia nos permite creer en su certeza.

Se dice que un telegrama de Huelva da cuenta de que los huelguistas han realizado un acto de sabotaje en una de las minas de Riotinto, prendiéndola fuego.

Suponemos, desde luego, que lo que habrá sido incendiado es el andamiaje.

No se sabe si han ocurrido desgracias personales.

El ministro de la Gobernación manifestó anoche que no tenía noticia alguna referente a la huelga de Riotinto.

El gobernador insistió ayer en que se le autorizara a entregar el mando, habiéndolo hecho al secretario del Gobierno civil, persona en la cual el ministro tiene gran confianza por conocer sus condiciones y méritos.

El nuevo gobernador, Sr. Rivadulla, con quien conferenció anoche largamente el señor Sánchez Guerra, saldrá hoy mismo para Huelva para encargarse de su destino.

POR TELEGRAFO

Marcha del ex gobernador.

HUELVA. (Sábado, tarde.) En el expreso ha marchado el gobernador dimisionario, encargándose interinamente del Gobierno el secretario.

En la estación despidieron al ex gobernador numerosos amigos.

La huelga de Riotinto.

La huelga sigue en igual estado. Han llegado Miguel Sastre y Luis Fernández, representantes de la Casa del Pueblo de Madrid.

Marcharán a Riotinto, y después celebrarán mítines en Huelva.

Desde el día 15 se postula por las calles para socorrer a las familias de los huelguistas.

INQUILINOS REGOCIJADOS

El ministro Lloyd George contra los caseros

No podrán subir los alquileres. LONDRES. Ayer, una Comisión de la Federación británica de comerciantes detallistas visitó al ministro de Hacienda, mister David Lloyd George.

Dicha Comisión quejóse amargamente al ministro de los abusos que cometen los dueños de locales con los comerciantes.

Cuando uno de éstos acredita un bajo cualquiere, el propietario le bese enormemente el alquiler.

Y el infeliz tiene que marcharse, o pagar más de lo que sus ganancias le permiten.

Mister Evans, presidente de la Federación, dijo: «El sistema de los contratos de corto plazo, único que los caseros aplican, es para nosotros una causa de dificultades, pérdidas e injusticias.

No hay, a causa de él, ninguna seguridad, ninguna garantía de estabilidad para nosotros.

Todos los años, un gran número de comerciantes vense obligados a abandonar sus tiendas, y pierden así la clientela que se habían formado con su trabajo.

La clientela se acostumbra a ir a un sitio, y, por lo mismo, el comerciante que la adquiere está a merced del casero, que le impone condiciones durísimas.»

Lloyd George respondió: «Las relaciones entre los hombres deben regirse con arreglo a principios de equidad.

El Gobierno protegerá a los comerciantes y en general a todos los inquilinos contra los abusos de los caseros.

Ya ha sido presentado a la Cámara de los Comunes un proyecto de ley en tal sentido.

El Gobierno lo hará suyo.

Ese proyecto, en lo que a los comerciantes respecta, establece las reformas siguientes: Mejora forzosa de los contratos de inquilinato arbitrarios que puedan perjudicar el desarrollo de un negocio.

Indemnización del casero al inquilino cuando éste, por culpa suya, pierda su clientela.

Indemnización por las mejoras de carácter permanente que un comerciante haya hecho en un local.

Establecimiento de un Tribunal de arbitraje, compuesto por comerciantes y hombres de negocios, al que serán obligatoriamente sometidos todos los incidentes que surjan entre comerciantes y caseros.»

Además, Lloyd George dijo que piensa presentar a las Cámaras una ley de carácter general que pondrá coto a la continua elevación de los alquileres.

¡VAYA UN DESAYUNO!

La esposa le sirve chocolate con estriquina

«Esto está muy amargo!»

PARIS. M. Bernachot, contra maestre de una fábrica de productos químicos de Boulogne, no se llevaba muy bien con su esposa.

Hace pocos días, ésta, a las seis de la mañana, sirvióle un desayuno de chocolate, como tenía por costumbre.

M. Bernachot comenzó a tomarlo sin desconfianza alguna.

De pronto escupió lo que tenía en la boca y repuso: «Pero qué chocolate es este? —Chocolate del que traigo siempre. —¡Esto no es chocolate! ¡Esto está muy amargo!»

«Pues no sé por qué será. ¡Tal vez nuestra hija no habrá limpiado bien la chocolatera. Sin acabar de desayunarse, M. Bernachot se fué a la fábrica.»

Pero al poco rato sintió tan vivos dolores de entrañas, que tuvo que ir a una Casa de Socorro, donde le prestaron auxilio.

Desde ella le enviaron al hospital.

Los médicos dijeron que se trataba de un envenenamiento, y la Policía fué a casa de Bernachot, apoderóse de los restos del chocolate y lo llevó al Laboratorio, donde declararon, después de analizarlos, que contenían estriquina.

La esposa del contra maestre fué presa. Dijo que era inocente, pero pronto se averiguó que había comprado estriquina a un farmacéutico para envenenar a un perro, según dijo.

El perro, por lo que se ha visto, no era otro que su marido.

ENTRE COMICOS

Escándalo en Montevideo

La Tribuna, de Buenos Aires, publica el siguiente curioso telegrama: «Montevideo, octubre 2.—Se ha producido esta noche en el teatro Urquiza un incidente que ha impresionado desagradablemente al público.

La compañía española que dirige el actor Emilio Thuillier, y de la que forma parte la actriz Margarita Xirgu, debía estrenar el drama Judit.

En momentos en que, lleno el teatro de distinguida concurrencia, se esperaba el levantamiento del telón, circuló la noticia de que la Xirgu se había negado terminantemente a tomar parte en la representación.

A pesar de la severa consigna, algunos cronistas consiguieron llegar hasta el escenario y entrevistar a la artista en su camarín. Ella les declaró que su negativa respondía al deseo de evitar un fracaso artístico, según la razón de la falta absoluta de elementos y de ensayo.

Agregó que su probidad artística no le permitía hacerse cómplice en un engaño al público.

Entre los representantes de la Empresa y la Xirgu se produjo un violento incidente, oyéndose los gritos desde la platea del teatro.

La actriz, presa de una fuerte excitación nerviosa, abandonó el local.»

En los cementerios

Por la inseguridad del tiempo, aunque ayer hizo buen día, el público no ha concurrido a los cementerios en la gran cantidad que otros años.

De todos modos, al cementerio civil han concurrido muchas personas, utilizando toda clase de vehículos, y bastantes a pie.

A las doce comenzó a llover y también empezó el desfile.

En la Basílica de Atocha hubo enorme concurrencia, que se agolpaba ante la tumba en que yacen los restos del malogrado D. José Canalejas.

El panteón está pendiente de erección. A la cabecera hay un hermoso crucifijo y a los lados doce velas encendidas, y sobre la lápida numerosas coronas.

Al medio día fué visitada la tumba por la viuda, hijos y familia del ilustre finado.

En San Lorenzo, Santa María, San Justo y otras Sacramentales la concurrencia fué escasa.

El día de ayer ha puesto de relieve una vez más la necesidad urgentísima de que se arreglen cuanto antes los caminos que conducen a los cementerios.

El camino de San Isidro es un verdadero horror. Ni peatones ni coches pueden transitar por allí.

El que pasa por el medio del arroyo se encuentra en el barrizal, y los que van por los andenes reciben el barro que en cantidad enorme aumentan las ruedas de los carruajes.

Lo mismo puede decirse de la carretera que conduce al cementerio del Este.

Es de esperar que las primeras autoridades se preocupen de esta cuestión.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

— POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO —

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
2 de noviembre de 1863.

LONDRES, 2. Las noticias de Nueva York alcanzan al 24 de octubre. Ha habido en esta población manifestaciones democráticas en favor de la unión. Están terminados los preparativos para volver a empezar el bombardeo. Se desmiente la dimisión de Meade. Una expedición de Tejas ha desembarcado en Río Grande.

PARIS, 2. El conde de Morny ha vuelto a esta ciudad. El Emperador inaugurará personalmente las sesiones de las Cámaras. Las Cámaras prusianas están convocadas para el 9.

LAS TRAGEDIAS DEL AUTOMOVIL

Seis niñas víctimas de un atropello

BRUSELAS. En Tetre las niñas de un colegio se paseaban por la carretera de Baudour.

De pronto apareció un automóvil, propiedad de Maritz, industrial en Mons.

Al ver éste a las niñas, sonó la bocina; pero no disminuyó la marcha, que era a una gran velocidad.

Por una fatal casualidad, una niña atravesó el camino en aquel momento.

Maritz, para desviarse, dió una vuelta al volante. Pero el automóvil subió el terraplén donde estaba un grupo de niñas, despeñándose luego en la cuneta.

Gritos de terror surgieron de todas partes, y los campesinos acudieron presurosos para prestar auxilio.

Seis niñas yacían sobre el camino. Maritz hallábase aplastado bajo el automóvil. El industrial tenía el cráneo fracturado.

Dos de las niñas habían muerto en el acto. Las otras cuatro habían recibido tan graves heridas que estaban agonizando.

COSAS DE ITALIA

Después de las elecciones.

ROMA. Los periódicos socialistas se muestran muy regocijados del resultado de las elecciones.

Dicen que los candidatos oficiales del partido, es decir, los de tendencia revolucionaria, han obtenido 800.000 votos en Italia.

Faltan los datos de Sicilia. Además, habrá que repetir la elección en 101 circunscripciones.

Los votos citados se reparten así: Lombardia, 159.000. Piemonte, 149.000. Veneto, 87.000. Liguria (Génova), 35.000. Emilia y Romagna, 154.000. Toscana (con Florencia), 99.000. Marcas y Umbria, 29.000. Latium, 35.000. Italia meridional, 73.000.

En las elecciones generales de 1909, los candidatos socialistas revolucionarios obtuvieron 338.098 sufragios.

Hay que añadir a los votos ya citados los obtenidos por los socialistas reformistas, que han logrado 17 actas, y por los socialistas sindicalistas de Labriola, que han obtenido cinco.

Detención importante.

ROMA. La Tribuna dice que en Rovereto la Policía ha detenido a Francisco Bonatti.

Este es el jefe de una Asociación formada por peligrosos anarquistas de acción que se había propuesto asesinar a varios jefes de Estado.

La segunda votación.

ROMA. Reina gran animación en las ciudades en que mañana ha de celebrarse la segunda votación por haber habido empate en la del pasado domingo.

De 81 candidatos liberales se cree seguro el triunfo de más de 40.

La situación en Méjico

Huerta y Blanquet, elegidos.

MEJICO. Han sido repetidas las elecciones presidenciales.

Como se esperaba, Huerta y Blanquet han obtenido gran mayoría.

El candidato del partido católico, Gamboa, ha logrado pocos sufragios.

Los electores liberales y felixistas se han abstenido, considerando que las elecciones eran una farsa.

También se han celebrado al mismo tiempo las elecciones de diputados.

Sólo han triunfado los candidatos de Huerta, a quienes votaron los empleados y los militares.

En los Estados dominados por carrancistas, maderistas y zapatistas no ha habido elecciones.

Los amigos de Huerta dicen que como las actas de los diputados ahora elegidos debían ser aprobadas por el Parlamento, el dictador, al disolver éste y meter a sus miembros en la cárcel, buscaba, sobre todo, el impedir que dichas actas fuesen declaradas graves y falsas.

Los nuevos diputados se aprobarán sus actas a sí mismos, y luego harán lo propio con los certificados de los escrutinios de las elecciones presidenciales.

Y todo se quedará en casa.

MEJICO. Ayer, por primera vez después

de treinta años, no se pagó su mensualidad a los funcionarios públicos.

Huerta no tiene dinero, e intenta emitir en París un empréstito de 125 millones de francos.

Incendios.

MEJICO. Los constitucionalistas, después de apoderarse de Monterrey, incendiaron 600 vagones y volaron con dinamita 19 locomotoras.

Las pérdidas ascienden a cuatro millones de pesos.

Los yanquis, preocupados.

WASHINGTON. En los Círculos oficiales se nota gran preocupación, porque es inevitable la intervención armada en Méjico.

Se lamentan de que no haya entre los políticos mejicanos un hombre de altura y energía con quien entenderse.

Declaraciones de Porfirio Díaz.

PARIS. El ex Presidente de Méjico, general Porfirio Díaz, ha hecho interesantes declaraciones a un redactor de *Excelsior*.

Refiriéndose a la actual situación de Méjico, ha dicho Porfirio Díaz que si su sobrino Félix hubiera seguido sus consejos, no habría intentado seguramente el golpe de mano de 16 de octubre de 1912.

Al preguntarle el redactor de *Excelsior* por qué no volvía a Méjico, ha contestado Porfirio Díaz concretamente:

«No quiero combatir con mis compatriotas. Las luchas civiles me repugnan. Sólo en el caso de una invasión extranjera volvería para unir mis esfuerzos al de todos los mejicanos; pues en caso tal, todos ellos, sin distinción de partidos, se levantarían como un solo hombre. Yo disponía antes de hombres y dinero. Ahora los tiene el general Huerta. Pero creo firmemente que para gobernar no hay más que una línea: gobernar con el pueblo y para el pueblo.»

COSAS YANQUIS

La sorpresa de Gorki.

NUEVA YORK. Un periódico, en un artículo dedicado a hablar de Gorki con motivo de la enfermedad que este gran escritor ruso sufre, cuenta el siguiente episodio de la estancia del mismo en los Estados Unidos:

«En enero de este año, un extranjero se paseaba, melancólicamente, por las calles de Georgetown.»

De pronto, fijóse en una cartelera de teatros y leyó uno de los carteles con evidentes muestras de placer.

Pero cuando llegaba al final, su fisonomía expresó un estupor extraordinario.

Frotóse los ojos y volvió a leer. No se engañaba.

El cartel anunciaba la representación de un drama de Máximo Gorki, y terminaba así: «A la conclusión del espectáculo, el autor presentará en escena para saludar al público.»

El extranjero murmuró:

—¿Pues nadie me ha dicho nada! Naturalmente, fué por la noche al teatro y, cuando terminó la representación del drama, vió, con profunda extrañeza, que aparecía sobre la escena un hombre que se le parecía extraordinariamente.

—¿Por lo visto—dijo en voz baja—hay dos Gorkis en el mundo!...

Y decidido a poner en claro la cosa, esperó al desaprensivo ciudadano a la salida del teatro.

—Aguarde usted un momento—le dijo respetuosamente.—Tengo que preguntarle una cosa.

—Usted dirá.

—¿Si usted es Gorki, quién soy yo?

—¿Qué dice usted?

—Digo, que hasta hoy había un Máximo Gorki, escritor ruso, en el mundo. Ese Máximo Gorki era yo. Ahora resulta que hay otro. Y ese otro es usted.

—¿Por Dios, caballero, no me pierda! ¡Si! ¡Y a vea que es usted el verdadero Gorki!

Pero si me descubre perderé mi modo de ganarme la vida. Estoy contratado por el empresario de esta compañía para representar a los autores. Ya he sido Sudermann, Paul Hervieu, Edmond Rostand, Maurice Donnay. Esta noche he sido Gorki. Yo le ruego no nueva escándalo. Soy padre de familia. No tengo oficio ni rentas, y si se niega a lo que le pido me quitará el único modo de ganarme el pan.

Gorki prometió guardar silencio; pero al otro día observó que las gentes le miraban con sorpresa.

Y un transeúnte le dijo:

—¿Por qué imita usted a Gorki? Eso es de muy mal gusto.

Y otro exclamó:

—Voy a denunciarle a la Policía.

Y el pobre Gorki, temiendo ser lynchado, tuvo que abandonar Georgetown precipitadamente.

Una isla desconocida.

NUEVA YORK. El capitán Anderson, que manda el buque yanqui *Lissio Guifin*, informa que acaba de descubrir una nueva isla en el Océano Atlántico.

Dicha isla se encuentra a 16 leguas del Noroeste del faro de la isla de Arena, al Sur de Nueva Escocia.

Tiene una extensión bastante considerable y se eleva unos tres metros sobre el nivel del mar.

El ministerio de Marina de Washington ha pedido por telegrafía sin hilo un informe detallado sobre este descubrimiento.

EL MAESTRO SCHOLZE

Había cometido trescientos robos

«¡Ha sido una torpeza mía!»

PARIS. El 7 de septiembre último, un tal M. Levy, domiciliado en la calle de Popincourt núm. 19, denunció al comisario especial de la estación del Este que le habían robado una bicicleta.

Esta fué encontrada días después en una sucursal del Monte de Piedad.

La había empeñado allí un tal Scholze, que vivía en la calle de Cuatro Hijos, núm. 11.

Scholze fué preso el 9 de este mes por dos inspectores del segundo distrito.

El piso donde habitaba fué registrado, y la Policía halló muchas llaves y papeletas de empeño del Monte de Piedad en número crecidísimo.

También encontró recibos de venta de papeletas de empeño.

Un inspector dedicóse a comprobar recibos y papeletas.

Y vió que Scholze había empeñado bicicletas, aparatos fotográficos, maletas, maletines, sacos de viaje, vestidos, gemelos, armas, bastones, joyas, sombrillas de señora, etcétera.

Adolfo Scholze hizo confesiones completas. Dijo que venía dedicándose a robar en las estaciones.

Había cometido trescientos robos sin contratiempo alguno.

Procedía de muy diversas maneras. Su sistema favorito era el que sigue:

Disfrazado de mozo de estación se acercaba a un viajero de rica apariencia y le decía: —¿Llevo esta maleta al tren?

—¿Si. Búsqueme un buen departamento mientras yo saco el billete.

El viajero se ponía a la cola, y mientras Scholze llevaba la maleta, no al tren, sino a la más próxima sucursal del Monte de Piedad. Luego vendía la papeleta.

Otras veces se fingía rabinó húngaro, sacerdote italiano, etc., y retiraba, falsificando documentos, los equipajes dejados en los almacenes de las estaciones.

Tenía hasta veintidós personalidades. Los ladrones le llamaban el maestro. Scholze está muy triste.

No hace más que decir: —¿Ha sido una torpeza mía! ¡A un profesional como yo no se le debe coger nunca!

Nesarina, dada con prudencia a niños mayores de tres meses, es un alimento de primer orden. Dr. Murga, Instituto Higiene, Sevilla.

De los Balkanes

Arbitraje.

SAN PETERSBURGO. Los Gobiernos serbio y búlgaro han acudido a Rusia pidiendo un arbitraje.

No se entienden en la cuestión de la delimitación de sus fronteras en Macedonia, por la parte de Strumitza.

Dice el Rey Carlos...

BUCAREST. Ayer, el Rey Carol de Rumania recibió en audiencia a redactores de todos los periódicos rumanos, y habló con ellos de política internacional.

Dijo que Rumania debía haber intervenido más pronto en la cuestión balkánica; pero que no lo hizo porque no quiso favorecer a Turquía.

Había previsto que el bloque balkánico duraría poco.

Un periodista dijo: —Dicen que Rumania es hoy árbitra en Oriente.

—Es verdad—replicó el Rey Carol.—Sin permiso de Rumania no habrá en los Balkanes nuevos cambios.

Loti y los militares búlgaros.

SOFIA. La campaña que el célebre escritor francés Pierre Loti ha hecho en favor de Turquía durante las dos guerras balkánicas, tendrá por epílogo una cuestión de honor.

Los oficiales búlgaros, en efecto, estimándose ofendidos por los artículos del académico francés, han acordado pedir una satisfacción al autor.

El teniente Torkoff, designado por sorteo, se ha encargado de enviar padrinos a Loti.

Ha obtenido de las autoridades militares una licencia de dos meses para disponer del tiempo necesario a solventar esta cuestión de honor.

El teniente Torkoff y sus padrinos saldrán en breve para París.

COSAS FRANCESAS

La sesión del martes.

PARIS. En la sesión extraordinaria del martes próximo, la Cámara de diputados elegirá la Mesa y fijará el orden del día.

Será leída la lista de las interpellaciones anunciadas, que ascienden a treinta y cuatro. Créese que la elección de Presidente será movida.

El trigo baja.

PARIS. Ayer, la cotización del trigo en los mercados franceses fué de veinticinco francos y medio.

En julio era de 31.

La fiesta del día.

PARIS. El día ha sido lluvioso y triste. Los cementerios han estado concurridísimos.

No ha ocurrido ningún incidente desagradable.

Los búlgaros, agraviados.

PARIS. Se ha recibido un telegrama en el que el teniente búlgaro Torcon anuncia que viene por su cuenta y riesgo a exigir una satisfacción al escritor Pierre Loti por las atrocidades que atribuyó a los búlgaros durante la reciente guerra.

Agrega que viene sin autorización de nadie.

EN PORTUGAL

Grandes inundaciones

El Tajo, desbordado.

LISBOA. A causa de las grandes lluvias que han caído, existen tremendas inundaciones en gran parte de Portugal.

El caudal del Tajo aumentó de un modo alarmante.

En Santarén y otras comarcas, las campiñas están cubiertas de agua por completo.

En muchos pueblos la inundación es tal, que el vecindario tiene que emplear barcas para circular por las calles.

Se teme que hayan ocurrido desgracias personales.

UN CLOWN RUSO

Los cerdos amaestrados de Douroff

SAN PETERSBURGO. El Czar ha regalado una joya de valor a Vladimiro Douroff, el clown de circo tan conocido en Rusia, que se ha especializado amaestrando cerdos.

Con sus animales «sabios» ha divertido mucho, recientemente, en Valta, a los hijos del Czar.

Nicolás II se ha mostrado generoso, a pesar de lo oposición de los palaciegos.

Y es que Douroff se ha hecho famoso en Rusia por sus lios con la Policía.

En sus pregonos siempre hace burla de las autoridades, ganándose con ello algunas medidas de rigor.

Ha sido ya expulsado de cincuenta provincias rusas.

En una ciudad, el gobernador prohibió las representaciones de Douroff y de sus cerdos «sabios».

Entonces el clown entró en el circo y, dirigiéndose al público, exclamó:

—Señores y señoras: Con gran sentimiento mío no puedo dar hoy mi representación. ¡El cerdo no quiere!

Y con el dedo señalaba al gobernador, que estaba sentado en su palco.

Otra vez presentaba a un cerdo vestido con uniforme de Policía y lo paseaba por las calles.

Douroff y su tropa de cuadrúpedos tendrán próximamente el derecho de exhibirse en las cincuenta provincias de donde fueron expulsados.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ESPAÑA

BUSOT (Alicante). HOTEL MIRAMAR. Temperatura media, 18°. Util para enfermedades del pecho, neurastenia. Dirección Samper.

EL ESCORIAL. HOTEL REINA VICTORIA. Primer orden. Excelente cocina. Baños. Carage. Jardín. El mejor situado. L. Verliac, director.

SEVILLA. Grand Hotel de Madrid.— Primer orden. 200 habitaciones y salones. Baños. Departamentos para familias. Cocina francesa. Intérprete y coche a todos los trenes.—B. Bertona, director.

AVISOS UTILES

Pañerías del Norte

Casas en Bilbao, San Sebastián y Burgos. Apertura en Madrid en 1.º de octubre. Mayor, 55, esquina a Siete de Julio. Paños y novedades. Gran surtido. PRECIO FIJO. Se ha recibido un surtido de Impermeables Ingleses.

PAÑERÍAS DEL NORTE

Casas en Bilbao, San Sebastián y Burgos. Apertura en Madrid en 1.º de octubre. Mayor, 55, esquina a Siete de Julio. Paños y novedades. Gran surtido. PRECIO FIJO. Se ha recibido un surtido de Impermeables Ingleses.

PAÑERÍAS DEL NORTE

Casas en Bilbao, San Sebastián y Burgos. Apertura en Madrid en 1.º de octubre. Mayor, 55, esquina a Siete de Julio. Paños y novedades. Gran surtido. PRECIO FIJO. Se ha recibido un surtido de Impermeables Ingleses.

PAÑERÍAS DEL NORTE

Casas en Bilbao, San Sebastián y Burgos. Apertura en Madrid en 1.º de octubre. Mayor, 55, esquina a Siete de Julio. Paños y novedades. Gran surtido. PRECIO FIJO. Se ha recibido un surtido de Impermeables Ingleses.

PAÑERÍAS DEL NORTE

Casas en Bilbao, San Sebastián y Burgos. Apertura en Madrid en 1.º de octubre. Mayor, 55, esquina a Siete de Julio. Paños y novedades. Gran surtido. PRECIO FIJO. Se ha recibido un surtido de Impermeables Ingleses.

PAÑERÍAS DEL NORTE

Casas en Bilbao, San Sebastián y Burgos. Apertura en Madrid en 1.º de octubre. Mayor, 55, esquina a Siete de Julio. Paños y novedades. Gran surtido. PRECIO FIJO. Se ha recibido un surtido de Impermeables Ingleses.

PAÑERÍAS DEL NORTE

Casas en Bilbao, San Sebastián y Burgos. Apertura en Madrid en 1.º de octubre. Mayor, 55, esquina a Siete de Julio. Paños y novedades. Gran surtido. PRECIO FIJO. Se ha recibido un surtido de Impermeables Ingleses.

PAÑERÍAS DEL NORTE

Casas en Bilbao, San Sebastián y Burgos. Apertura en Madrid en 1.º de octubre. Mayor, 55, esquina a Siete de Julio. Paños y novedades. Gran surtido. PRECIO FIJO. Se ha recibido un surtido de Impermeables Ingleses.

PAÑERÍAS DEL NORTE

Casas en Bilbao, San Sebastián y Burgos. Apertura en Madrid en 1.º de octubre. Mayor, 55, esquina a Siete de Julio. Paños y novedades. Gran surtido. PRECIO FIJO. Se ha recibido un surtido de Impermeables Ingleses.

Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

Millones de esponjas

pescadas con barcos propios. Cepillería fina, plumeros, escobones, limpiabarros, etc. Ronuk, brillo ideal para suelos. Perfuma, desinfecta. Abonos. Servicios sueltos. Gratis.—Cajas de Saponia para lavar ropa. Alexiades, Infantas, 13. Tel. 3.062.

Sociedad de Electricidad DE CHAMBERI

Por acuerdo del Consejo de Administración se convoca a los señores accionistas a junta general extraordinaria, que se celebrará el día 23 de noviembre de 1913, a las tres de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1, piso segundo, izquierda.

Será objeto de esa reunión el examen y aprobación, si procediere, a juicio de la Junta, del proyecto de convenio de fusión de la Sociedad de Electricidad de Chamberi con la titulada Cooperativa Electra Madrid, y demás supuestos especiales concordantes a que se refiere el párrafo 1.º del art. 29 de los Estatutos sociales de la primera y el 168 del Código de Comercio, como lo deja redactado la ley de 23 de junio de 1911; y, en su caso, otorgar la autorización a su Consejo de Administración para llevar a cabo los acuerdos que recaigan. Para asistir a la junta será requisito indispensable la presentación del resguardo nominativo en que conste el depósito de las acciones, con arreglo a lo que preceptúa el art. 27 párrafo 3.º de los Estatutos.

Estos depósitos se admitirán en la Caja social, Luchana, 21, hasta cinco días antes del fijado para la reunión de dicha Junta, todos los días laborables, de diez a una.

Madrid 31 de octubre de 1913.—V.º B.º—El presidente, Francisco González Alvarez.—El secretario, José de Garcini y Díaz.

UN COLOSAL AVANCE

EN LAMPARAS ELECTRICAS

En Berlín se ha dado a conocer la nueva lámpara intensiva «NITRA», construida por la importante Fábrica A. E. G., que llama poderosamente la atención a los técnicos como al público. Este nuevo invento de la A. E. G. representa un enorme avance en la electricidad, reduciendo el consumo, ya muy mínimo, de las lámparas de filamento metálico de un watio por bujía, a la mitad. La lámpara luce dentro de un globo lleno de nitrógeno, cuyo gas da a su luz una blancura y brillantez extraordinarias, mientras la posición convergente de los filamentos garantiza el mayor aprovechamiento de la luz, que se puede aumentar todavía con reflectores adecuados.

La Sociedad A. E. G. será la primera que dará a conocer este material en España, y, según sabemos, la mayor parte de las Centrales de España, así como las grandes industrias, comercios, etc., que comprenden las enormes ventajas de la lámpara, cuyo coste se amortiza con su propia economía, han hecho fuertes demandas de este material a la A. E. G.

Para el alumbrado público, como para fábricas de servicio constante, la lámpara «NITRA» resuelve el gran problema de economía y de la sustitución de los arcos voltaicos por no necesitar ningún cuidado.

Celebramos el nuevo invento de la A. E. G. en interés de la industria eléctrica y del público, y que sea la importante Sociedad A. E. G., la primera que ofrece esta novedad.

Para el alumbrado público, como para fábricas de servicio constante, la lámpara «NITRA» resuelve el gran problema de economía y de la sustitución de los arcos voltaicos por no necesitar ningún cuidado.

Celebramos el nuevo invento de la A. E. G. en interés de la industria eléctrica y del público, y que sea la importante Sociedad A. E. G., la primera que ofrece esta novedad.

Para el alumbrado público, como para fábricas de servicio constante, la lámpara «NITRA» resuelve el gran problema de economía y de la sustitución de los arcos voltaicos por no necesitar ningún cuidado.

Celebramos el nuevo invento de la A. E. G. en interés de la industria eléctrica y del público, y que sea la importante Sociedad A. E. G., la primera que ofrece esta novedad.

Para el alumbrado público, como para fábricas de servicio constante,

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
2 de noviembre de 1863.

De Ciudad Rodrigo nos dicen que en estos días ha terminado la revista de inspección del provincial de esta ciudad, pasada por el brigadier D. Mariano Lacy, comisionado para verificarla en igual forma á los provinciales de Zamora y Salamanca.

En el escrupuloso y detenido examen que ha verificado al de esta ciudad ha observado que la instrucción de los oficiales y sargentos es excelente, y que hay orden y exactitud en la documentación y contabilidad. El examen teórico-práctico, ejecutado en el campo llamado de Toledo y valiéndose de la fuerza disponible de la guarnición, ha sido excelente en todas las evoluciones practicadas, quedando altamente satisfecho dicho brigadier de la instrucción adquirida por los referidos oficiales y sargentos, á cuyo acto de ejercicios asistió una numerosa parte de la población, que se interesaba en el buen éxito.

S. M. la Reina doña Victoria en Toledo

TOLEDO. (Sábado, tarde.) A primera hora de la mañana ha llegado en automóvil S. M. la Reina Doña Victoria, acompañada de su hermana, de la Gran Duquesa Cirilo y del conde del Grove.

Se dirigieron á la Academia de Infantería, donde fueron recibidos por el personal de la Academia, el gobernador civil, el alcalde y el marqués de la Vega Inclán.

Visitaron detenidamente la Academia, marchando después á la catedral, al Museo y la Casa del Greco, donde los visitantes fueron obsequiados.

Después marcharon á almorzar. Al salir de Toledo S. M. la Reina Doña Victoria, fué ovacionada por los alumnos de la Academia y numeroso público.

El viaje de regreso á Madrid lo hace también en automóvil.

ANDALUCIA

Reparto de premios.

CADIZ. (Sábado, tarde.) Ha llegado á San Fernando el diputado á Cortes Sr. Lavilla, para asistir al reparto de premios en el Centro obrero.

La Peña de la Marina mercante.

Se ha inaugurado con gran brillantez la Peña de la Marina mercante de Cádiz.

El Sr. Armiñán.

MÁLAGA. (Sábado, tarde.) En el expreso ha llegado el Sr. Armiñán. Le esperaba, además de sus amigos políticos, una representación nutrida de las fuerzas vivas malagueñas.

El Sr. Bergamín y el Ayuntamiento.

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se leyó un telegrama del ministro de Instrucción pública, ofreciéndose á la Corporación para todo cuanto pueda favorecer los intereses de Málaga.

El Ayuntamiento acordó devolverle cortésmente el saludo, agradeciéndole su leal ofrecimiento, tanto más cuanto que las aspiraciones legítimas del Ayuntamiento de Málaga están en pugna con los intereses del ministro.

Estos eran los términos en que se redactó la contestación.

Los concejales liberales se opusieron á que el telegrama se enviase redactado en los expresados términos. Recayó votación y predominó el acuerdo adoptado, por once votos contra cuatro.

El telegrama ha sido así redactado por la cuestión de las aguas de Torremolinos, cuyo concesionario es el Sr. Bergamín, quien se alzó contra el acuerdo de la incautación de los servicios por el Ayuntamiento, presentando un escrito, que actualmente se halla pendiente de la resolución del gobernador.

La granja agrícola.—Viaje del diputado Movimiento de gratitud.

SAN ROQUE. (Sábado, mañana.) Se ha recibido la real orden, remitida por el diputado del distrito, D. José Luis Torres, aprobando el proyecto para la instalación de la Escuela de Agricultura y granja agrícola, que á instancia de dicho diputado creó el Sr. Villanueva.

El Sr. Torres es esperado en Algeciras la próxima semana. Viene á agradecer personalmente las adhesiones que de todo este campo y Ceuta le han enviado al cambiarse la situación política.

En la Escuela Naval.

CADIZ. (Sábado, tarde.) En la Escuela Naval han aprobado la Geometría, en sus dos ejercicios, práctico y oral, los alumnos siguientes:

D. Juan Navarro Dafino, D. Manuel Carrillo Reguera, D. Faustino Rivas Francés, D. Carlos Barrera Terry, D. Juan Cervera Jiménez, D. Luis Sanz Fernández, D. Luis Ozava, D. José Gómez Ruiz, D. Cristóbal Román Durán, D. Francisco Pérez Gardón, D. Luis Pérez Izquierdo, D. Pedro Aubare de Leal, D. Luis Rivero Dávila y D. Santiago Onton Rojas.

El tífus en Córdoba.

CORDOBA. (Sábado, tarde.) Víctima de la epidemia del tífus ha fallecido esta madrugada doña Araceli Avilés, directora de la Escuela Normal de Maestras.

Su muerte ha producido sensible impresión en Córdoba, por gozar la familia de la enfermedad simpatías.

La enfermedad reinante continúa su alarmante curso, causando muchas víctimas.

El foco más importante se halla en el populoso barrio de la catedral, en la parte baja de la población, en donde se registran numerosas invasiones, que originan la justificada alarma del vecindario.

Algunas casas del citado barrio tienen varios enfermos de la epidemia reinante.

El alcalde y la Junta de Sanidad han tomado energías medidas, cortando, como medida principal, el curso de las aguas del barrio de la catedral, que están contaminadas.

También se ha ordenado el cierre de las escuelas públicas del referido barrio infestado. Se han registrado algunos casos de tífus en el centro de la población y en otros lugares.

El alcalde ha decretado la prohibición de visitar los cementerios en estos días.

Incendio en un pozo.

HUELVA. (Sábado, tarde.) Comunican de Riotinto que se ha incendiado un pozo, ignorándose la causa.

Hablando de Portugal.

SEVILLA. (Sábado, noche.) En el tren correo de Mérida llegaron cien familias de emigrantes portugueses, que embarcarán para marchar á América.

Entre los viajeros venía el doctor Bernardino Aceño, quien interrogado por los periodistas manifestó que en poco tiempo han emigrado de Portugal el 20 por 100 de sus habitantes, á causa de la perturbación constante que reina en aquel país.

Añadió que produce angustia el contemplar la paralización de aquel pueblo.

Los conservadores.

Procedentes de Madrid han llegado el jefe del partido conservador local, D. Tomás Ibarra, y el diputado á Cortes por Sanlúcar la Mayor D. Carlos Cañal.

Como se había anunciado la llegada, eran muchos los amigos que les esperaban en la estación.

Después se celebró en el Circuito del partido una reunión, que estuvo muy concurrida, en la que fueron presentados los candidatos para las próximas elecciones municipales.

Los conservadores lucharán por alcanzar los puestos de la mayoría.

Hablaron el jefe de los conservadores, don Tomás Ibarra, y el futuro alcalde, señor marqués de Torrenueva.

Contra los Consumos.

Se ha celebrado en el pueblo de Marchena una manifestación pidiendo la abolición de los consumos por administración.

El acto se ha verificado con orden completo.

Suceso extraño.

En el Hospital ingresó un carpintero llamado Ricardo Moragas.

Presentaba grandes lesiones en el cráneo, á consecuencia de las cuales parecía imbécil.

En esta forma había llegado á su casa, visitando ropa que no era suya y sin poder explicar lo que le había ocurrido.

Ante lo misterioso del suceso, se puso en movimiento la Policía.

Parece que se ha conseguido averiguar que el carpintero promovió escándalo en una casa de mal vivir, donde fué brutalmente apaleado y donde lo tuvieron secuestrado y escondido varios días para poder ocultar lo sucedido.

Del Congreso de Hidrología.

CADIZ. (Sábado, noche.) Han llegado 22 congresistas del Congreso de Hidrología.

Vinieron desde Algeciras en automóvil.

Recorrieron la población, disfrutando un día primaveral.

Mañana en el tren correo marchan á Jerez y continuarán el viaje en el expreso.

Los artilleros.

Habiendo cesado en el mando de esta Comandancia el coronel de Artillería Sr. Valderrama, le han obsequiado con un banquete los jefes y oficiales del Arma, expresando así el afecto que le profesan.

Se pronunciaron brindis y se dieron vivas al Rey, á la Artillería y al Ejército.

SALON REGIO

Extraordinario acontecimiento artístico, lírico, cinematográfico. Estreno el viernes 31, tarde y noche, 3.500 metros.

Vida de Ricardo Wagner

CASTILLA LA VIEJA

Nuevo Gobernador.

SANTANDER. (Sábado, noche.) En el correo marchó esta tarde á Madrid el nuevo gobernador de Badajoz, D. Luis Martínez Fernández, ex alcalde de Santander, que llevó á cabo el proyecto del Palacio Real de la Magdalena y que es aquí persona popularísima, querida y respetada.

Se le ha hecho una gran despedida, como no se recuerda otra igual.

Los vivas y aplausos han sido ensordecedores.

El popular ex alcalde, muy emocionado, saludaba á la multitud.

Al partir el tren dió un viva á Santander, que fué contestado clamorosamente.

PARA CURAR un resfriado en un día, tómese Laxativo Bromo Quinina. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

CATALUNA

Los dos gobernadores.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El nuevo gobernador, como hemos dicho, llegó esta mañana en el expreso.

En la estación esperaban el elemento oficial civil, la Audiencia, la Diputación, el Ayuntamiento, presidido por el Sr. Mir y Miró, el

obispo, conspicuos conservadores y la Juventud de este partido.

En representación del general Weyler estaba el teniente coronel de Estado Mayor señor Alonso.

Estaban también en el andén el gobernador saliente, Sr. Francos Rodríguez, el alto personal del Gobierno civil, de la Policía, Cuerpo de Seguridad y Guardia Civil.

Después de los saludos de rúbrica, el señor Andrade fué á pie, acompañado del Sr. Francos Rodríguez, al Gobierno civil.

Allí recibió, en primer término, á los representantes de la Juventud conservadora, á la que saludó como esperanza del partido.

Después le fueron presentadas las autoridades, el personal del Gobierno y los periodistas. A éstos les dedicó breves palabras, diciéndoles que sólo pedía justicia para su gestión, que se propone sea modelo.

Recibió á continuación á la Policía y al alto personal del Cuerpo de Seguridad, diciéndoles que se proponía ser enérgico en el cumplimiento de las leyes, que exigiría á todos. Terminó manifestando que esperaba mucho de sus jefes, y especialmente del Sr. Millán Astray, á quien conoce por haber estado á sus órdenes.

Inmediatamente tomó posesión de su cargo. El Sr. Francos salió del Gobierno civil acompañado por el Sr. Andrade y por el personal del Gobierno hasta la escalera.

El Sr. Francos se despidió de todo el personal, elogiando la cooperación que le había prestado durante su mando.

Después de dar un paseo por la ciudad, fué á almorzar con el Sr. Collaso.

En el expreso de esta noche marchará á Madrid.

Deportes.

Está terminando el partido de «foot-ball» entre los equipos de los Clubs Barcelona y Madrid.

El local está bastante concurrido.

A la salida de los equipos, el público les ha ovacionado.

La primera parte terminó por dos «goals» á favor de Barcelona y cero á Madrid.

Después de hacer el reparto de premios del campeonato de España, se jugará el segundo partido.

La fiesta de hoy.

A pesar de que hoy había acentuada tendencia á lluvia, un enorme contingente de personas ha ido á los cementerios.

La Rambla de las Flores ha presentado hermosísimo aspecto.

Los tranvías y carruajes eran insuficientes para el transporte de personas á los cementerios.

El Sr. Francos Rodríguez á Madrid.

BARCELONA. (Sábado, noche.) En el expreso de Madrid ha salido el Sr. Francos Rodríguez.

Se le ha hecho una despedida cariñosísima. Acudieron á la estación el general Weyler, el nuevo gobernador, el alcalde accidental, el ex alcalde Sr. Collaso, el Comité liberal, el presidente y el fiscal de la Audiencia, otras autoridades, diputados, senadores y numerosos amigos particulares.

Al partir el tren se oyeron aplausos y vivas al conde de Romanones.

El nuevo gobernador.

El nuevo gobernador ha empezado á consultar con los conspicuos del partido, acerca de la designación del nuevo alcalde.

Se da por descontado que el designado será el Sr. Salmier, diputado por Arenys.

Una reunión.

Mañana se reunirán los presidentes de las Diputaciones de Cataluña con los jefes de los partidos políticos que han intervenido en la campaña en pro de las Mancomunidades.

El partido de «foot-ball».

BARCELONA. (Sábado, noche.) El partido de «foot-ball» ha dado el resultado siguiente: el equipo de Barcelona siete «goals», y el de Madrid, ninguno.

Para curar calvicies, caída de pelo, enfermedades cuero cabelludo, es superior á todo lo conocido El regenerador Paz del Cabello. Burgos. 15 pesetas frasco; envío paquete postal.

GALICIA

Los obreros y la Diputación de Orense.

ORENSE. (Sábado, tarde.) En el Centro obrero se han reunido los presidentes de 21 Sociedades para tratar de la campaña emprendida contra la Administración provincial.

El presidente de la Sociedad de carpinteros se opuso resueltamente al paro general por veinticuatro horas, anunciado y alentado por parte de la Prensa local.

Votada la proposición del paro, fué rechazada unánimemente, acordándose que una Comisión visite al presidente de la Diputación para pedirle la reapertura de la Escuela de Artes y Oficios.

Se cree que la Diputación estudiará la forma de volver á abrir dicha Escuela.

Un crimen.

FERROL. (Sábado, noche.) En el Juzgado se ha recibido el aviso de que se ha perpetrado un crimen en término del Ayuntamiento de Narón.

He recogido la versión del suceso, según la cual está relacionado con otro ocurrido hace dos meses.

Parece que por la fecha indicada riñeron dos obreros portugueses con varios españoles que trabajaban en las minas, resultando heridos dos de los que se pelearon.

Hoy el obrero portugués Antonio Suárez se alejó del trabajo por exigencias fisiológicas, y á observar sus compañeros que tardaba en regresar, decidieron ir en su busca.

Salió José Marqués dispuesto á ver lo que le habla ocurrido á Antonio, y encontró el cadáver de éste, con la cabeza separada del tronco por terrible golpe de hoz.

Ha marchado el juzgado al lugar del suceso, acompañado de la Guardia Civil.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689. Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes

El «Alfonso XIII».

CORUNA. (Sábado, tarde.) Esta mañana, á las seis, ha fondeado en el puerto el vapor «Alfonso XIII», procedente de la Habana, habiendo hecho su travesía sin novedad.

Agua de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

VALENCIA

La feria de Todos los Santos.

CASTELLON. (Sábado, tarde.) Se ha inaugurado la tradicional feria de Todos los Santos, siendo muy concurrida.

Despedida del ex gobernador.

En el expreso ha marchado á Valencia el gobernador dimisionario D. Teodoro Izquierdo.

Los andenes de la estación estaban repletos, acudiendo á despedirle las autoridades y muchos políticos de todos los matices y elementos de todas clases.

Dieron una nota simpática los pobres de ambos sexos acogidos al comedor de la benéfica institución creada por el Sr. Izquierdo.

Al arrancar el convoy se oyeron aplausos y vivas al gobernador.

Despedida cariñosa.

VALENCIA. (Sábado, noche.) En el tren correo de Madrid ha marchado el gobernador civil dimisionario, Sr. López García.

La despedida que ha tenido el Sr. López García ha alcanzado las proporciones de una manifestación de simpatía, en la que han tomado parte representaciones de todas las clases sociales.

El andén era insuficiente para contener el numeroso público, formado por representantes del Ejército, al que pertenece el ex gobernador, autoridades, personalidades de la aristocracia y numerosos obreros.

A la esposa é hijas del Sr. López García les fueron entregados hermosos ramos de flores.

Cuando arrancó el tren se dieron vivas al gobernador honrado.

Hasta el límite de la provincia acompaña al Sr. López García una Comisión de obreros.

Del Gobierno civil se ha encargado interinamente el secretario, D. Jerónimo Montilla.

Miñin de protesta.

Mañana se celebrará un miñin para protestar contra la pretendida significación de algunos de los ministros del actual Gobierno.

Para hablar en dicho miñin ha llegado esta mañana D. Pablo Iglesias.

También pronunciará un discurso el señor Azzati.

El gobernador interino ha adoptado precauciones para evitar que se realice la manifestación callejera que proyectan determinados elementos y también para cortar los abusos oratorios, si se intentase.

Los conservadores.

Ha producido desconcierto entre los conservadores la retirada de D. Antonio Maura de la jefatura del partido.

De todos modos puede asegurarse que el Gobierno cuenta con la adhesión del partido conservador de la provincia de Valencia.

PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda, Carretas, 3.

VASCONGADAS

En los cementerios.

BILBAO. (Sábado, noche.) Con extraordinaria animación se ha celebrado la visita á los cementerios.

El Ayuntamiento adornó profusamente el lugar donde reposan los restos de las víctimas de la catástrofe del circo del Ensanche, ocurrida el pasado año.

Todo el terreno donde se encuentran las tumbas estaba tapizado de flores.

Campaña antituberculosa.

En todos los círculos y Sociedades se dan conferencias antituberculosas, como preparativo de la fiesta de la Flor, que se celebrará á beneficio del Dispensario.

Las elecciones.

En Bilbao se presenta muy complicada la lucha electoral.

Luchan separados todos los partidos: el liberal, el conservador, el republicano, el jaimista, el bizkaitarra y el socialista, pues ha quedado rota toda inteligencia.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

ALMERIA. Después de realizar una brillante temporada en el teatro Cervantes, de Málaga, ha debutado en el teatro-circo de Variedades de esta capital, con éxito extraordinario, la compañía de zarzela y ópera española que dirige el aplaudido baritono Emilio Sagi-Barba.

En La princesa de los dollars, Molinos de viento y Los cadetes de la Reina han obtenido Luisa Vela y Sagi grandes ovaciones.

Irán á primeros de mes á Cartagena, después al Principal, de Alicante; durante las Navidades trabajarán en Palma de Mallorca, y antes del 15 de enero debutarán en el teatro Price de esa corte.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que fuese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagnons-lits y de wagnons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagnons-lits y wagnons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo, si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
- 2.º Los hijos de la misma.
- 3.º Los padres, y últimamente,
- 4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye el beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause completa incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el periodo de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

| | |
|--------------------------------|-------------|
| Madrid. | 18 pesetas. |
| Provincias y Portugal. | 20 » |
| Unión Postal. | 36 » |
| América y Oceanía. | 60 » |

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
2 de noviembre de 1863.

Hoy se verificará, según hemos anunciado, en el palacio del Congreso el solemne acto de apertura de las Cortes. Su Majestad la Reina, acompañada de su augusto esposo, saldrá a las doce de la mañana del Real Palacio, dirigiéndose al Congreso por las calles Mayor, Puerta del Sol y Carrera de San Jerónimo, volviendo por las mismas calles.

Precederán a S. M. M., S. S. AA. RR. los serenísimos señores Infantes D. Francisco de Paula Antonio y D. Sebastián, los jefes de Palacio y la servidumbre.

Veintidós cañonazos anunciarán la salida de S. M. del Real Palacio y otros tantos su llegada al Congreso.

Durante el día ondeará el pabellón nacional, así en el Real Palacio como en los del Senado y del Congreso y en todos los establecimientos públicos.

La sesión preparatoria del Congreso empezó ayer después de las doce y media.

El Sr. D. Antonio de Jesús Arias ocupó la presidencia, como el primero que había presentado su acta.

Se leyeron los artículos del Reglamento relativos a la sesión preparatoria del Congreso, los decretos de disolución y convocación de Cortes y el que nombra la Mesa del Senado.

Acto continuo se formó la Mesa de edad, que marca el Reglamento, y ocuparon: la presidencia, el Sr. Panchón y Macías, y las secretarías, los Sres. Moret y Prendergast, Romero y Robledo, Moret de Torrejón y don Pedro Calderón Collantes.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.
Teléfono 805.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 3 de noviembre de 1913.

Sale el Sol a las 6.46.
Se pone a las 17.10.
Sale la Luna a las 12.20.
Se pone a las 21.4.

SANTORAL.—La Conmemoración de todos los fieles difuntos; los Innumerables mártires de Zaragoza; Santos Malaquías, Hermengaudio y Hüberto, confesores; Santos Valentín, Hilario, Teófilo, Cesáreo y Vidal, mártires; y Santas Wenefrida, virgen y mártir, y Silvia, viuda.

SAN VALENTIN, presbítero.
Vale n. presbítero, es Hilario, diácono, vivían en Viterbo ocupados en sus diversos ministerios, que desempeñaban con el mayor acierto.

Llenos de celo por la gloria de Dios, llegó esta noticia al gobernador y mandó prenderlos inmediatamente, ordenando sacrificasen a los dioses ó se preparasen a sufrir tormentos y la muerte, y fueron condenados a ser precipitados en el Tíber con una gran piedra al cuello; pero habiéndolos sacado milagrosamente de las aguas un ángel, los degollaron el día 3 de noviembre, imperando Maximiano.

SAINZ gran surtido en joyería fina, perlas en hilos y parejas, precios módicos
Alcalá 14 y Sevilla, 5 (Palacio de la Equitativa)

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Continuación del proyecto de ley de división electoral.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

Otra ídem íd. las cantidades que figuran en la relación que se publica, y las cuales ingresaron para reducir el tiempo de permanencia en filas.

HACIENDA.—Real orden ampliando la habilitación de la Aduana de Avilés para despachar en régimen de importación tejidos, pieles y demás mercancías sujetas a sello de marchoano.

Relación de los funcionarios de este ministerio que por conveniencias del servicio han sido trasladados en virtud de órdenes dadas antes de empezar el período electoral.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público.—Ordenación general de pagos del Estado.—Anulando el resguardo de depósito número 221.090 de entrada y 78.628 de registro.

Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Resultado de la subasta para la adquisición y amortización de Deuda del Tesoro procedente del personal.

Gobernación.—Dirección general de Seguridad.—Declarando cesante a D. Simón Monzón Lapuerta, vigilante de primera clase del Cuerpo de Vigilancia en Reus (Tarragona).

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Disponiendo que a doña Leonie Blanco Caligaris y doña María de las Mercedes Araujo se las considere incluidas en la relación de opositoras a las plazas

de profesoras de Francés de escuelas de aulas de Madrid y Barcelona, publicada en la Gaceta de 13 de octubre próximo pasado.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Carreteras.—Disponiendo que las indemnizaciones, ó sea el reembolso de gastos por el servicio de inspección y vigilancia de obras de conservación y reparación de carreteras por contrata, se rijan por las disposiciones que se publican.

Caminos vecinales.—Concediendo al Ayuntamiento de Galapagar la subvención y anticipo que figuran en la relación que se publica, para la construcción de las obras del camino vecinal de la carretera de Las Rozas a El Escorial al camino de Galapagar a la estación de Torreledones (Madrid).

Buñuelos de viento

Los exquisitos buñuelos de viento de chantilly y panallets de la catalana se venden en la pastelería, chocolatería y repostería LA INDIA, Montería, 12. Helados de chantilly, chocolates, helados, leche, té, licores y cervezas.
Teléfono 4.168.—CASA DE MODA

Academia de la Historia

En la última sesión celebrada por la Academia de la Historia, el director, padre Fita, dirigió un expresivo saludo al correspondiente D. Fermín Canella, rector de la Universidad de Oviedo, que se hallaba presente, al cual dió las gracias.

El señor marqués de Laurencin presentó un ejemplar de la segunda edición del tomo XLII del Boletín de la Academia, que estaba agotado.

El Sr. Fernández de Bethencourt ofreció a la Academia un ejemplar del discurso que leyó el 4 de septiembre último en la iglesia catedral de Tenerife, con motivo de la inauguración de la misma, y dió lectura a su informe sobre los proyectos de escudo de armas para la ciudad de Santa Isabel, de Fernando Poo.

Presentó el Sr. Bonilla, y se acordó su publicación en el Boletín, dos interesantes trabajos de distintos autores: uno de aquéllos sobre la vida y obras de mosén Diego de Valera.

El Sr. Blázquez dió noticia de un interesante trabajo de D. Vicencio Alvarez, acerca del puente romano de Alconetar, sobre el río Tajo.

Se designó a los señores director, secretario y Urefa para que felicitaran al nuevo ministro de Instrucción pública, en nombre de la Academia, y se acordó que los señores padre Fita y marqués de Laurencin gestionasen que se rectificara el error que se ha cometido al dar el título de obispo de Clunia al prelado de una diócesis a cuya capital no corresponde dicho nombre.

Denunció el Sr. Melida los destrozos de que está siendo objeto el antiguo monasterio de Santa María la Real, de Aguilar de Campoo, que fué declarado monumento nacional en 1866.

Por último, se votó correspondiente en Teatín al teniente coronel de Estado Mayor don Gabriel de Morales.

DISTINCION MEREcida

El doctor Emilio Fuertes, condecorado

Entre las ilustres personalidades de la política, la aristocracia y las letras que han sido agraciadas por el Gobierno francés con motivo del reciente viaje del Presidente de la República a España, figura el doctor D. Emilio Fuertes Arias, que ha sido nombrado oficial de la Legión de Honor.

Es una distinción muy merecida. Médico mayor de Sanidad militar, el doctor Fuertes goza de una sólida reputación dentro del honroso Cuerpo a que pertenece, por los relevantes servicios que ha venido prestando durante su carrera y por sus talentos y su cultura indiscutibles.

No sólo en la profesión ha alcanzado prestigio, sino que además, por su caballerosidad a toda prueba, ha conquistado generales simpatías en la sociedad madrileña.

Ha sido un acierto del Gobierno francés esta distinción, que recae en persona, como el doctor Fuertes, de tan singulares merecimientos.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Briou y C.ª Probadlas. Inmejorables

Riña tumultuaria

Ayer tarde, en el merendero llamado del Doctor, situado en el Caño Gordo, se hallaban bailando varios individuos, entre ellos Benjamín Tejerizo, de veintidós años, pastelería; Valentín de la Cruz, de veinte, pintor; Fernando Ríos, de diez y ocho, ebanista; Manuel y Angel Sa Pérez, panadero y portlandista, respectivamente.

De repente en el baile suenan tres disparos de revólver; se interrumpe el culto rendido a Terpsicore y se arma un barullo que formará época en los anales del «Doctor» merendero.

—¿Qué ha ocurrido?—se preguntan todos, y nadie sabía a punto fijo por qué dos grupos de jóvenes han venido a las manos. Intervienen los guardias de Seguridad y detienen a todos los mencionados, llevándolos a la Comisaría.

Ya aquí, y mejor después en el Juzgado de guardia, se pone en claro que Benjamín Tejerizo es el que ha hecho los tres disparos, sin consecuencias, afortunadamente; pero Valentín dió un garrotazo en la cabeza a otro de los contendientes, produciéndole una herida leve.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

ECONOMÍA • HACIENDA • MERCADOS • BOLSAS

LAS BOLSAS

Madrid.—Se despejó momentáneamente el horizonte político, pero en seguida surgieron otras incidencias, de las que el sábado anterior no habla noticias.

Por eso—según dice nuestro colega El Economista—no es de extrañar que tampoco la Bolsa pueda definir sus orientaciones, y que tras de un impulso alcista se haya rectificado para colocarse otra vez a la expectativa del desarrollo de los acontecimientos.

Estas incidencias personales de la política atraen el interés general, pero no pueden hacer olvidar que al otro lado del Estrecho subsiste un problema cuyos rumbos y eventualidades son de mayor importancia para el país.

Todo ello mantiene la inquietud en el mercado, hace persistir la desorientación, obliga a seguir a la expectativa, en tanto no se aclare todo lo que hoy aparece confuso y determina el retraimiento del dinero.

Y sea porque se retraiga ó porque escasee, como también ocurre fuera de España, no se encuentran facilidades en su precio para las necesidades de la liquidación, y las dobles son bastante caras. Para el Interior son de 22,50 y 25 céntimos; de 25 en Felgueras, de 22,50 a 27,50 en preferentes de la Azucarera, de 45 en Alcohólicas, de 0,50 para el Central Mexicano y de 2,50 a 3 pesetas en Nortes y Alicante.

Al contado, la Deuda interior abre el sábado a 79,15, con retroceso de 15 céntimos, mejora en el mismo día a 79,20, salta a 79,60 al conocerse la solución de la crisis, pero en seguida retrocede a 79,45 y 79,40, precio que alternan, cerrando a 79,45.

En las diferencias entre contado y fin de octubre de la deuda reguladora ha habido bastantes oscilaciones, desde tipos nivelados de una y otra clase de negociación hasta report de unos 20 céntimos.

De los amortizables, el 4 por 100 mejora en 91,05 a 91,80, y el 5 por 100 se trata entre 99,20 y 99,30, y luego retrocede a 99,10.

Las obligaciones del Tesoro, firmes, a 100,75, habiendo mejorado en el cierre a 100,95.

Cédulas del Hipotecario, entre 98,15 y 98,25, con el cierre a 98,20.

Las cédulas del Canal de Isabel II, a 92. De los valores municipales, las resultas, a 83,50 y 84; cédulas del Ensanche, a 93,70 y 93; Erlanger, a 74,50, y liquidación de deudas, a 83.

Las acciones del Banco de España, de 450 a 447,50 y quedan a 448; las del Hipotecario, a 222, y del Español de Crédito, a 125.

Barcelona.—En este mercado hubo movimiento análogo al de Madrid.

El interior, de 79,25 sube a 79,55, y queda a 79,40, y a fin de noviembre, a 79,65.

Los ferrocarriles españoles están contenidos por las circunstancias generales de dentro y de fuera; pero su estimación intrínseca es cada día mayor: el Norte lleva un aumento de 5.080.116 pesetas en sus productos al 23 de octubre, y Madrid-Zaragoza-Alicante lleva una mayor recaudación al 10 de octubre, de 3.034.583; los Andaluces llevan una baja al 20 de octubre de 357.110 pesetas.

Pero aunque estos datos y la marcha del cambio internacional permiten confiar en un buen ejercicio, las acciones no se mueven porque responden a la mala situación de los mercados; Nortes, de 497,50 a 499,25 y 500,75; Alicante, de 472,75 a 474,25 y 475,75; Andaluces son los mejor tratados, de 66,70 a 68; y Orenses, a 26,50 y 26,75.

De los valores de crédito, sólo se han cotizado, y en baja, las Catalanas, a 37,50 y 34,87.

De otros valores, merecen citarse: Medina-Rioseco, 27; de Olot-Gerona, a 50.

Bilbao.—En esta Bolsa no ha habido grandes modificaciones. Entre los valores navieros las acciones de la Bilbaína de Navegación, de 94 a 100; estos son unos valores que estuvieron por los suelos, que nadie quería cuando costaban menos de diez duros, y que hoy reconquistan un nominal de 175 pesetas, nominal que tuvo un tremendo corte hace unos cuantos años; dichos valores se supone que percibirán ya algún dividendo este año.

Las de la Algorfeña de Navegación pasan de 52,50 a 57,50, por esperarse algún aumento en su dividendo; las de Unión, de 42 a 42,50, y las de Bat a 46. En cambio, declinan las de Sota y Aznar, de 180 a 170, por realización de beneficios de los profesionales en estos valores.

Las acciones bancarias no alteran sus cambios, pero conservan su habitual firmeza: Banco de Bilbao, 315; Vizcaya, 262, y Créditos, 400; Banco de Gijón repite su antiguo cambio de 172 por 100; Banco de Chile, a 245.

De los metalúrgicos: Altos Hornos, entre 315,75 y 317, a cuyo último tipo queda dinero, y las acciones de Talleres de Deusto, de 140 a 145.

Las Resineras, alrededor de 94, sin operaciones, quedando más bien pedidas a dicho tipo.

Los Explosivos, entre 251 y 252, y las Industrias, a 194 dinero, sin operaciones.

LOS MERCADOS

Minerales y metales.—En Inglaterra se presenta bastante activo el mercado de carbones.

Los precios han sido: carbón muy bueno de vapor (Cardiff), de 19 chelines 6 peniques a 20 chelines 3 peniques; muy bueno de vapor (Newcastle), 15 chelines; menudo muy bueno de vapor (Cardiff), 10 chelines 3 peniques a 10 chelines 0 peniques; menudo muy bueno de vapor (Newcastle), 8 chelines; carbón muy bueno de vapor (Lancashire), 12 chelines; muy bueno de vapor (Glasgow), 14 chelines 6 peniques; doméstico superior (Forest of Dean), 17 chelines 6 peniques.

En Francia, los combustibles mantienen sus

precios gracias a una reducción de la producción, que reconoce por causa principal la escasez de la mano de obra. Ciertos industriales descuentan una baja y se niegan a tratar a los precios actuales; otros, por el contrario, han renovado ya sus contratos a los precios antiguos, ó sea sobre la base de 20 francos por tonelada.

En los hierros sigue la gran depresión señalada en los mercados ingleses.

Los precios en Glasgow han sido como sigue: Cleveland, 52 ch. 1/2 p. a dos meses; compradores, 51 ch. 1 p. contado, 51 ch. 8 p. a un mes, 52 ch. 1 1/2 p. a tres meses; vendedores, 51 ch. 7 p. contado, 51 ch. 10 p. a un mes, 52 ch. 3 1/2 p. a tres meses. Mercado sostenido, poco negocio.

En Middlesbro, el negocio ha permanecido muy encalmado, y el precio del hierro ha seguido estando muy flojo. Ha habido muy poca demanda para más adelante. El Cleveland número 3 G. M. B. ha estado encalmado, a 52 ch. 3 p. vendedores. El hematitas de la costa oriental se ha ofrecido a 65 ch. por los números mezclados.

En hierro manufacturado y acero, los precios se muestran sin variación, y el negocio, encalmado.

Respecto al mineral, el comercio se presenta pesado, con la cotización, nominal, del buen Bilbao rubio, a 19 ch.

El mercado de plata ha ofrecido regular animación.

Los últimos precios en Londres han sido: contado, 27 13/16 p.; a plazo, 27 11/16 p. Baja, aunque no mucha.

En París, el precio ha sido de 102,50 a 104,50. Baja.

En Nueva York se ha cotizado a 60 1/8 centavos.

En Cartagena resulta la onza a 2,94 pesetas.

Ofrece gran firmeza el mercado de cobre y hay flojedad en el de plata.

EL PRESUPUESTO DE CHILE

El ministro de Hacienda ha dicho en el Senado que el ejercicio de 1913 terminará con un excedente de 7.225.161 francos, gracias al exceso de ingresos sobre los gastos previstos. Añadió que la preocupación del Gobierno era reformar los servicios públicos; reducir los gastos, procurando nuevos ingresos, y llegar al equilibrio definitivo del presupuesto.

Terminó diciendo que los gastos de 1914 igualarán los ingresos sin ningún déficit.

VALORACIONES DE TERRENOS

El Ayuntamiento de esta corte ha acordado remitir al gobernador de la provincia, a los efectos que previene la vigente ley de Expropiación forzosa, las hojas de precio y valoración formadas por el arquitecto municipal respectivo para la expropiación de las siguientes casas de la plaza de Santo Domingo:

Casa número 1, superficie, 37,42 metros cuadrados; valoración, 64.904,21 pesetas. Casa número 2, superficie, 23,63 metros cuadrados; valoración, 33.493,34 pesetas. Casa número 3, superficie, 44,26 metros cuadrados; valoración, 43.048,03 pesetas. Casa número 4, superficie, 75,54 metros cuadrados; valoración, 76.838,70 pesetas.

VALOR DE LA PROPIEDAD EN MADRID

Recientemente se ha vendido una casa sita en la calle de María de Guzmán, de unos 2.500 pies cuadrados, en 42.500 pesetas, precio que representa 17,70 pesetas, aproximadamente, por pie cuadrado; otra de la Glorieta de San Bernardo, de unos 3.200 pies, en 60.000 pesetas, ó 18,65 por pie; otra de la calle del Mediodía Chica, de cerca de 1.400 pies, en 65.000 pesetas, ó 46,50 por unidad, y otra de la calle de López de Hoyos, de unos 20.000 pies, en cerca de 60.000 pesetas, lo que equivale a unas tres pesetas por pie. También se han vendido, según datos adquiridos, como los anteriores, por «El Economista», un solar de la calle de Galileo, de 17.740 pies, a razón de 90 céntimos por pie, y otro de la calle del Duque de Sexto, de 17.000 pies, a unos 80 céntimos por unidad.

LAS FORTUNAS PERSONALES EN ALEMANIA

Según una estadística publicada en Alemania, a propósito del impuesto sobre la renta, existen en Prusia 732.000 personas que poseen una fortuna de 20 a 200.000 marcos; 47.000 personas tienen de 200 a 500.000, 14.000, millonarios; 9.000, cuya fortuna se eleva a 10 millones de marcos; 176, que tienen 50 millones; seis, que poseen 80 millones, y cuatro, que son cien veces millonarios. La mayor parte de estas fortunas están empleadas en la industria y el comercio.

REUNIONES

15 de noviembre.—Sociedad Española de Contadores y Aparatos Hidráulicos, Hortaleza, 71, Madrid.

23 ídem.—Compañía del Ferrocarril Norte Central Español (extraordinaria para tratar de la modificación del art. 59 de los Estatutos y de la disolución y liquidación de la Sociedad), Vitoria.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

La Embajada de Alemania en esta corte participa la defunción del súbdito español Gumerindo Rodríguez, natural de Gutín (Lugo), de cincuenta años de edad, casado, obrero, ocurrida el 2 del actual a bordo del vapor alemán «Cap Blanco» en travesía de Río Janeiro a Lisboa.

El cónsul de España en Oporto participa la defunción de los súbditos españoles siguientes:

Pedro Otero Ferreira, de cincuenta y seis años, natural de Santa Comba (Coruña), sirviente.
José Ignacio Joaquín Ramos García, de

veintiseis años, natural de Paradela (Pontevedra), empleado de comercio.

Andrés María Blanco Monteiro, de setenta y seis años, natural de Baio (Coruña), sin profesión.

José Rodríguez, de sesenta y cuatro años, natural de Villa de Noya, carbonero.

José María Muñíos Sobral, de cuarenta y cuatro años, natural de Pontevedra, jornalero.

Angel Rebolledo, de setenta y nueve años, natural de Redondela (Pontevedra), enfermero.

ACCIDENTE FERROVIARIO

UN CADETE HERIDO

En el Servicio sanitario de la estación del Mediodía fué socorrido anoche el alumno de la Academia de Infantería D. Eduardo Cañero, de diez y seis años.

Venia, procedente de Toledo, en el tren tranvía, asomado a una ventanilla.

Ya cerca de Madrid, en el kilómetro 7, pasada la estación de Villaverde, abrióse la portezuela del vagón y cayó a la vía, causándose heridas en la cabeza y cuerpo, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

De la vía fué recogido por los empleados del tren y la pareja de escolta.

Después de curado, como queda dicho, por el médico de guardia de la estación, fué a la calle de la Magdalena, núm. 40, domicilio de un tío suyo, donde continuaba en satisfactorio estado.

AL TODO DE OCASION

FUENCARRAL, 45.

Compro alhajas, abanicos y antigüedades.

TIRO NACIONAL

Representación de Madrid.

En los días 3 y 4 del actual se celebrará por mañana y tarde el Concurso de cazadores (jabalí), y los días 5 y 6 tendrá lugar también todo el día el Concurso «pichón artificial»; en ambos Concursos hay de primeros premios 500 cartuchos de caza, y de segundos, estatua y pistola Boyards, respectivamente.

Ayer sábado se celebró con gran animación el Concurso para señoras y señoritas, cuya admisión era libre, habiendo obtenido el primero y segundo premios las hermanas señoritas de Gómez Luengo, que, respectivamente, fueron donados por el Banco Hipotecario y el señor duque de Alba.

BORINES LA MEJOR AGUA DE MESA

SUGEROS

Una salvajada.

En la Casa de Socorro cursual del distrito de la Latina ingresó ayer un niño de diez años, llamado Francisco Soto Cruz, que se encontraba en completo estado de embriaguez.

Según manifestó el niño, tres hombres desconocidos le hicieron beber varias copas de aguardiente en un puesto del Puente de Toledo.

Los autores de la salvajada no han sido capturados.

Obrero herido.

El electricista Gerardo Serrano Pedrero se causó heridas en las manos trabajando en la calle de Atocha.

Fuó curado en la Casa de Socorro del distrito del Hospital.

Caballo desbocado.

El caballo del coche de punto que guiaba Gregorio Hernando, de cuarenta y nueve años, se desbocó ayer en la calle Mayor, empujando vertiginosa carrera por la Cuesta de la Vega.

Allí cayó el cochero del pescante, y el caballo se detuvo en los jardinitos del Campo del Moro.

Ocupaban el vehículo D. Ignacio Real y dos hijos suyos, que resultaron ilesos.

El cochero fué curado en la Casa de Socorro de Palacio de conmoción cerebral y visceral y contusiones en el vientre.

Tres caídas.

En la Casa de Socorro del distrito de la Universidad fué curado de la fractura del hueso derecho, por su tercio medio, el niño de once años Celestino del Olmo Vega, que sufrió una caída casual.

También se fracturó el brazo derecho, al caerse en el paseo de Ronda, y el caballo de la calle de López de Hoyos, doña Ecequialdo Peinado, de cincuenta y siete años.

Después de asistida en la Casa de Socorro cursual de Buenavista, fué trasladada al Hospital Provincial.

La niña de once años Germinal Puertas fué también socorrida en la Casa de Socorro correspondiente de la fractura completa del muslo derecho, por su tercio inferior, a consecuencia de otra caída.

Guarda agredido.

En el Real Sitio de El Pardo fueron detenidos anoche dos obreros electricistas, que desobedecieron al guarda de dicho Sitio y le agredieron.

Muerte repentina.

A las tres y media de la madrugada el Juzgado de guardia tuvo que ir al número 111 de la calle de Embajadores a levantar el cadáver de Eduardo Nieto García, que había muerto repentinamente en la cuadra de una cochera donde prestaba sus servicios como mozo de la misma.

El juez se vió precisado a dejar su coche a una distancia de más de un kilómetro del lugar del suceso, y con fango al tobillo llegar a la cochera.
Tal es el estado de la calle de Embajadores.

DE COLABORACION

El precio del trigo

En los países agrícolas, el precio del trigo es doblemente interesante.

Interesa al labrador, porque le enriquece si es elevado y la cosecha abundante, ó le lleva á la miseria cuando, en vez de ser remunerador, no llega á cubrir los gastos de producción.

Interesa también al consumidor, siendo la amenaza del pan caro la más temible contingencia para un Estado, aun cuando el progreso de los medios de transporte salve á la sociedad moderna del peligro de que en ella se presenten los pavorosos años de hambre.

M. André Barthe ha estudiado en el último número de la Revue Economique Internationale las variaciones que en los últimos cien años ha tenido en nuestro país el precio del trigo.

En el concienzudo y bien documentado trabajo de M. Barthe no se estudian las complejas causas que determinan el valor de este cereal en el mercado, ni es tampoco su bien escrito artículo una historia completa y detallada del precio del trigo en los últimos cien años, porque á ello se opone la falta de antecedentes necesarios é indispensables; pero contiene datos muy importantes, dignos de fijar la atención de los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Dice M. Barthe que en un documento leído en el Congreso de los diputados en los comienzos del siglo XIX se valoraba el precio medio del trigo, en distintos años, en las cantidades que figuran en el siguiente estado, en el cual, como en todo este artículo, para mayor comodidad del lector, las monedas, las medidas y los pesos se han reducido á las unidades corrientes:

Table with 2 columns: Años, Pesetas los 100 kilos. Rows include years from 1793 to 1804 with corresponding prices.

Las guerras coincidieron con algunas malas cosechas, y el trigo alcanzó precios asombrosos. En 1812 se concertaron algunas ventas al precio de 300 pesetas el quintal métrico.

Restablecida la tranquilidad mejoró la situación de la agricultura, y en 1830 aparece como precio medio en las provincias trigueras el de 17,49 pesetas quintal métrico, correspondiendo el precio máximo á Burgos, con 22,30 pesetas los 100 kilos, y el mínimo á Zamora, con 15,60 pesetas.

En las demás provincias, el precio del trigo era mucho más alto, porque las aduanas interiores y la falta de medios de comunicación hacían fueran muy diferentes los precios de los distintos mercados. Así, por ejemplo, en el año 1799, los 100 kilos de trigo costaban en Asturias 45 pesetas, y en Socia sólo se pagaban por ellos 19 pesetas.

En 1834, el Gobierno permitió la libre circulación del trigo en el interior del reino, estando prohibida la importación de este cereal mientras su precio no excediese de 70 reales la fanega, ó sea 41 pesetas el quintal métrico. Esta reforma no bastó á hacer desaparecer la enorme diferencia de precio existente entre los mercados castellanos y los del litoral, por la carestía del transporte: 13 á 15 pesetas el quintal métrico de mercado á mercado.

En el período de 1840-1846, el precio medio de la tonelada métrica fué de 17,25 pesetas en Valladolid y de 25,50 pesetas en Barcelona.

Estas enormes diferencias en los precios del trigo en los diversos mercados españoles han desaparecido, merced al gran desarrollo ad-

quirido por las vías de comunicación en la segunda mitad del siglo XIX, que es en lo que la acción del Estado se ha mostrado más eficazmente beneficiosa para la agricultura, cooperando muy activamente á esta acción el progreso realizado en el mismo período de tiempo en el perfeccionamiento de los medios de transporte.

De los inmensos beneficios que de este perfeccionamiento ha obtenido la sociedad, dan idea los distintos precios á que, según el medio empleado, resulta el transporte de la tonelada métrica de mercancías á un kilómetro de distancia.

Estos precios, calculados en Francia por M. Foville, son los que se estampan á continuación:

Table with 2 columns: Item, Price. Rows include 'A espalda de hombre', 'En caballerías', 'En carros sobre carreteras', 'Fin del siglo XVIII', 'En el año 1800', 'En el año 1848', 'En canales navegables en el año 1889'.

En Francia, en la misma época, ó sea en 1889, el precio en ferrocarril—pequeña velocidad y tarifa media—variaba de 0,055 á 0,06 francos.

En los Estados Unidos de la América del Norte, en algunas ocasiones, la tarifa era sólo de 0,01 francos.

Los precios actuales del trigo en los principales mercados españoles son los siguientes, expresados en pesetas los 100 kilogramos: Arévalo y Medina del Campo, 28,29; Valladolid, 28,44; Barcelona, 32,72; y Madrid 34,63. En fanegas y reales—unidades muy usadas en los mercados castellanos: Arévalo y Medina del Campo, 49 reales la fanega; Valladolid, 49,25; Barcelona, 56,54 y Madrid 60 reales.

Tiene tan grande importancia para la agricultura el precio de los transportes, que son numerosos los economistas ingleses que creen que para la vida de esta industria—la más importante en todas las naciones—es de imprescindible necesidad que las Compañías de ferrocarriles transporten gratis—en determinados trenes—los productos agrícolas y los abonos. Los que así opinan dicen que ya por el Estado se ha concedido á las Compañías importantes privilegios, y es muy justo se las obligue á prestar ayuda á la industria agrícola, toda vez que del trabajo de ella salieron los medios que permitieron otorgar tan beneficiosos privilegios.

UN VECINO DE LA CORTE

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

Centro de Hijos de Madrid

Con objeto de favorecer el ingreso á muchos alumnos que lo tienen solicitado, se ha acordado ampliar el plazo de matrícula hasta el 15 del actual.

Las múltiples enseñanzas que en beneficio de la juventud estudiosa funcionan en el Centro indicado comprenden las carreras de taquígrafos-mecanógrafos, Comercio, instrucción primaria y párvulos, y todos los estudios de aplicación, como idiomas, labores, Solfeo, Música, Dibujo, Modelado, Pintura, etc.; vienen funcionando las clases de restauración de encajes antiguos y tasación de los mismos, y se han establecido las preparaciones especiales de Correos, Telégrafos, Policía y ayudantes de Obras públicas.

La matrícula, en el local de las clases, plaza de la Villa, 3, de seis á ocho de la tarde.

Casa Valentín Martín

BERNARDINO MARTIN Comestibles finos, vinos y licores. 8—PRECIADOS—8

UN PROBLEMA ECONÓMICO INTERESANTE

LA CUESTION DE LOS ENVASES

II

Causas imperiosas y ajenas á mi voluntad hanme colocado en un plano de inferioridad respecto á los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA; tal supone la situación en que me encuentro siéndoles deudor, por no haber continuado, como prometí, la exposición de los aspectos generales bajo los cuales puede considerarse el enunciado: «¿Qué deberá hacerse y qué elementos habían de ser tenidos en cuenta para la más perfecta presentación de un producto, y por tanto, cómo y de qué manera deberá ser su embalaje?», que dejé sentado en mi anterior artículo, encabezado con el mismo título que llevan estas cuartillas.

Recordarán los que me hayan leído, que allí traté de la «naturaleza y forma del embalaje» y de su «cabida y peso», extremos que, escólicamente, representé bajo la forma a) y b) para distinguirlos en su desarrollo de los c)—etiquetas—y d)—cierre—que serán glosados en este trabajo, completando de este modo el desenvolvimiento de las cuatro fases en que hemos considerado el problema que nos ocupa.

Y para que los efectos del tiempo transcurrido no destruyan la necesaria continuidad entre las partes del todo, é impere la debida congruencia en la expresión de hechos é ideas, estamparé aquí también las consecuencias que entonces deduje, y que son:

1.ª La naturaleza y forma del embalaje requieren el previo y detenido estudio de las costumbres y gustos dominantes en el mercado á que se destina el producto.

2.ª La cabida y peso del envase al lanzar el producto al mercado, deben ser siempre en cantidades mínimas, para facilitar la difusión de aquél.

Hechas estas aclaraciones é indicaciones, entremos en materia.

c) ETIQUETAS

Pocas palabras pueden decirse respecto á las etiquetas de los envases.

Asunto de suyo tan sencillo—aunque de mucha importancia,—no requiere reglas especiales ni indicaciones concretas que hayan de darse al exportador y que le sirvan como enseñanza. Las lecciones más provechosas han de adquirirse en la experiencia y traduciendo lo que representa la etiqueta en relación al envase; es decir, teniendo presente su objeto y finalidad.

Esto, no obstante, el licenciado Jourdain, de quien he hablado en anteriores trabajos, estima conveniente, y más que conveniente, necesario, que la etiqueta abarque estas cuatro partes:

- 1.ª Reproducción de la marca de fábrica.
2.ª Denominación del producto y un cliché de éste.
3.ª Bondad, superioridad y características del mismo.
4.ª Nombre y señas del fabricante, así como el país de origen del producto.

Acepto estas indicaciones; pero estimo que además las etiquetas de los envases de nuestros productos deben ir redactadas en dos idiomas: uno, desde luego, el castellano; el otro variará según el país á que se destinen aquéllos, y así podía ser el inglés, alemán, francés, etc., según se exporten á mercados donde domine una ú otra de las lenguas enumeradas.

En este sentido me han orientado las consideraciones que constantemente se hacen bajo diferentes formas y diversos aspectos —advertencias emanadas de diferentes elementos integrantes de la actividad económica patria—para el fomento de nuestra expansión comercial.

Y al mismo tiempo debe tenerse un esquisito cuidado al verter al idioma extranjero, á fin de que la traducción logre un grado preciso de expresión, evitándose con ello la repetición de lo sucedido á un exportador español—caso que he leído no recuerdo dónde,—que envió su mercancía á Manila y en la etiqueta consignó pimientos, queriendo designar con esta palabra, en inglés, pimientos, en

vez de hacerlo en esta forma: Sweet red peppers.

Este descuido causó á nuestro compatriota indecibles perjuicios, dado que la legislación aduanera de los filipinos se muestra inflexible en cuanto á la perfecta redacción en inglés de las etiquetas, medida adoptada con el propósito de perjudicar la considerable importación en aquellas islas de nuestras conservas de frutas, legumbres y pescados, haciéndolas desaparecer de la idea del consumidor, que al ver todas las etiquetas redactadas en el mismo idioma, no es tan fácil distingua la producción española de la norteamericana, pretendiendo con dicha artimaña arrebatarlos el mercado.

Al decir etiqueta entiéndase que nos referimos á la inscripción que lleva el envase, bien sea hecha sobre papel ó litografiada en el recipiente.

Esto último parece ser lo más indicado, sobre todo cuando la mercancía ha de efectuar una larga travesía marítima, como medio mejor para contrarrestar la acción hidrica sobre el papel y la química de las sales marinas sobre los colores de las etiquetas. Así lo confirma la autoridad de nuestros cónsules.

Finalmente, nos resta hacer una indicación respecto á las etiquetas, y es la siguiente, con las mismas palabras de Jourdain: La constance dans la presentation du produit est la règle capitale á observer dans la vente des marques de fabrique.

Es el único medio, á mi juicio, de consolidar el mercado la supremacía de un producto ya acreditado.

b) CIERRE De suyo son estas cuestiones algo complejas y, por tanto, difíciles de concretar en términos breves y adecuados á las columnas de un periódico.

Por tanto, conforme con ello, no voy, al ocuparme del cierre de los envases—último de los cuatro aspectos bajo que puede ser objeto de estudio lo que he dado en llamar «la cuestión de los envases»—, á considerarlo en lo que pudiéramos llamar su parte material, esto es, la composición y forma de la tapa. No. Esto—que principalmente afecta á la conservación del producto—daría lugar á extensas consideraciones, que me apartarían sensiblemente de la finalidad que me he señalado.

Descartado este supuesto, fácilmente se deduce que el cierre nos interesa en el concepto de «lo que representa, á través de los agentes intermediarios, en la relación productor-consumidor».

¿Y qué representa en esa lógica y necesaria intervención, acto que caracteriza lo genuinamente mercantil? Pues representa la garantía que ofrece de que el producto, después de atravesar ese indispensable intermediario, es adquirido por el consumidor tal como ha sido lanzado al mercado.

Sentado este concepto económico—si se me permite llamarlo así,—falta traducirlo á la realidad, es decir, interperarlo en la práctica.

El autor á quien sigo en estas cuartillas no me proporciona idea nueva alguna sobre la efectividad de la garantía. Se limita á expresar que el mejor modo de plantearla es utilizar esa banda de papel tan comúnmente usada, que cubre los bordes del cierre de los envases, imposibilitando el que éstos puedan ser abiertos, y por tanto el que su contenido pueda ser sustituido ó adulterado.

Y como, aunque algo haya consignado de mi cosecha y según mi criterio, yo sólo me he propuesto realizar una función difusora, de vulgarización, doy aquí por terminado el desarrollo de los cuatro extremos que consideré, para mayor facilidad al estudiarlo, en el problema de que me he ocupado.

Esto no obstante, dedicaré otro día dos cuartillas más á formular otras tantas preguntas y hacer una sencilla reflexión al comercio de exportación.

MARTIN DE PAUL

Oficial de Secretaría de la Cámara Oficial de Comercio.

Madrid, octubre 913.

GRAN HOTEL DE PARIS

PUERTA DEL SOL

Habitaciones y departamentos para familias, con cuarto de baño, lavabo, bidet y W. C. con luz y ventilación directa, sin pensión ó con ella.

NUESTRO FOLLETIN

Próxima á terminar la publicación de la emocionante novela de Luis Reybaud

El Capitán Grisel,

que tan del agrado ha sido de nuestros lectores, anunciamos otra que no le va en zaga en interés, emoción y amenidad.

Nos referimos á

El Conde de Montmagny

obra debida á la pluma maestra de uno de los más eminentes escritores ultramarinos

ALEJANDRO LAVERGNE

Se trata de una novela de gran realismo que un soplo de idealismo sentimental embellece.

Es una narración pródiga en episodios inesperados, ya trágicos, bien tiernos ó cómicos, donde todo contribuye á que el lector, más y más interesado, viva con los personajes, sienta como ellos, les odie, les compadezca ó les admire.

El Conde de Montmagny

cautiva desde los primeros capítulos por su extraordinaria fuerza emocional

El estilo es fácil, elegante, fluido y amenísimo.

Nada de pesadas descripciones, de adjetivaciones innecesarias, de episodios de relleno contados prolijamente.

El Conde de Montmagny

en suma, continuará honrosamente la historia brillantísima del folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

NOTICIAS GENERALES

Una familia cristiana y de honradez intachable, sobre cuya triste miseria llamamos ya la atención de las almas piadosas hace poco, sigue padeciendo hambre y se ve privada de hogar, con la amenaza terrible de pasar el invierno en medio del arroyo.

Recogida por caridad, provisionalmente, en la calle Travesía del Conservatorio, núm. 11, principal derecha, esa situación no puede prolongarse mucho, y nosotros esperamos que las almas caritativas acudan á remediar tan dolorosa miseria.

Ha sido pedida la mano de la distinguida Srta. Cristina Ausejo para el ingeniero de minas D. Román Oriol. La boda se celebrará en los primeros días de enero.

TOS.—Se cura con el Jarabe Orive.

Consulta de la vista. Fuencarral, 20, dpdo.

La «Gaceta» de 31 del pasado publica un anuncio convocando á junta general ordinaria de accionistas de la Sociedad General Azucarera de España, que se celebrará el 22 de noviembre, en el domicilio social, nación, 7, Madrid, pudiéndose depositar las acciones para asistir á ella hasta el 12 del corriente.

Se ha inaugurado la Exposición del Sindicato de la Inmaculada (San Bernardo, 7).

Las obreras han convertido el amplio salón donde celebran sus reuniones en Exposición de labores artísticas y primorosamente hechas.

Hay vestidos admirablemente hechos, bajo la dirección de la Srta. Bordés, y labores de ropa blanca, bordados, sombreros, flores, etcétera, etc.

La Exposición estará abierta quince días, y uno de éstos será visitada por S. A. R. la Infanta doña Isabel.

Gabinete Médico de Socorro del barrio de Salamanca (Claudio Coello, 29).—Resumen de los servicios prestados por este Gabinete durante el mes de octubre último.

En consulta pública, 841; ídem de niños, 189; á domicilio y en el Gabinete, 120; casos judiciales, 27; vacunados, 170. Total, 1.347.

(82) Folletón de «La Correspondencia de España»

LOUIS REYBAUD

El Capitán Grisel

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

mida más abundante y más delicada que la de costumbre. Celebraba así su primera campaña judicial. La caza, el pescado, de lo más escogido, figuraba en la mesa; los vinos más delicados regaron la comida, y en los postres corrió el champagne.

—Eufemia—decía á su cómplice,—¿no es verdad que he estado sublime? ¿Cómo los he arrollado y aplastado á estos «iguales»? ¡Palabra de honor que hay de qué reír!

—En cuanto á esto, es verdad, gatito mío. El verdugo y tú hacéis muy bien el oficio. Cuando pasáis por ello no hay ya medio de volver. De veras, no te conocía este talento. ¡Haces los discursos con un encanto...!

—¿Has reparado en la cara de Babeuf, Eufemia?

—¡Pobre hombre! Le has hecho un desgraciado. Has hablado tres horas seguidas.

—¿Y el marqués, y Darthé, y Germain, y ese italiano, que tienen tan raro len-

guaje? ¡Un vaso de líquido á su salud, Eufemia!

—¡No es de rehusar, Jorge, y haz espuma! Adoro la espuma. Un día después del «Juicio de París», el gran Bertris me sirvió champagne. ¡Dios, qué sér tan encantador!

—¡Todavía con el «Juicio de París»! ¿Quieres que esto se eche á perder, Eufemia?

—Esto es más fuerte que yo, gatito mío. ¡Vaya un Bertris; se puede confesarlo! ¡Y qué conocedor! ¡No había medio de engañarle!

—¿Has acabado, cotorra? Se trata de los «iguales», y no de la ópera. Modera tus propósitos, ó tendrás un baile que será mejor que el del gran Bertris.

—Posible, gato mío; pero no era por eso menos delirante. Pues bien, vuelvo á mi tema. No me quitarás este honor.

—¿Todavía?

—¡Basta! Me callo; yo sé gozar interiormente con mis triunfos. ¿Esto te molesta? Bueno; no hablemos más; se ha concluido; pero no impide que éste fuera un mozo perfectamente formado.

La pareja estaba todavía en los primeros pasos de la borrachera; pero las botellas se sucedían, y las cabezas empezaban á estar pesadas. Grisel tenía el vino taciturno. Eufemia, por el contrario, le daba por hablar mucho. Procuraba sostener la conversación, y no obtenía por respuesta más que ese gruñido sordo, propio de los borrachos. Los ojos de Grisel adquirían una expresión extraordinaria; la boca se empa-

taba, y el gesto indicaba la postración que engendra el exceso de bebida.

Eufemia no sabía ya cómo despertar al oficial, cuando el nombre de Simart apareció en sus labios.

—¡José Simart!—exclamó Grisel, incorporándose de repente.—¡Simart, uno á quien arreglaré mañana! ¡Tendrá un traje completo, yo me encargo de ello!

Eufemia no gustaba de los «iguales», y jamás había tomado partido por ninguno de ellos; si no fuera por José. Se interesaba por este obrero, y más de una vez había pagado con su persona por defenderle contra su delator. Como todas las criaturas de este temple, se había ido aficionando, poco á poco, á esta causa, en razón directa de lo que ella había sufrido sosteniéndola. Así, pues, empeñó resueltamente el combate.

—Eres siempre un monstruo, Jorge; quieres perder á un mozo honrado, á un pobre diablo de obrero!

—¡Monstruo ó no, será así, Eufemia! Cuando se tienen esposas virtuosas hay que pagarlas. Esto es lo menos.

—¿Cómo! ¿Pero nada te conmueve? ¡Tienes un guijarro en lugar de corazón! ¡Pobre madre! ¡Cómo ha sufrido en todas estas audiencias! ¡Estaba sobre el árbol de la cruz!

—Pues bien; tendrá otras, y esto le enseñará á no ser tonta.

—¡Vamos, Jorge, ten un poco de piedad; al menos un buen arranque! ¡Yo no soy más que una malvada, pero tengo mis reacciones; ya lo ves! ¡Hazlo por mí, gatito mío, y yo te lo pagaré! ¡Deja á este

obrero tranquilo! En el fondo, ¿qué te ha hecho? Nada. Pues bien, sálvale. Las buenas acciones se tienen arriba como dobles. Vamos, vamos, sed amable para vuestra Eufemia, señor.

Al mismo tiempo se había levantado y se aproximaba á él para usar con su sultán toda clase de seducción. Grisel se había amorreado de nuevo, y lejos de mostrar flaqueza á las insinuaciones de su querida, la rechazó de una manera brutal, diciendo:—

—Vamos, déjame, que me molestas. No estoy para tonterías, déjame en paz y vete á acostar.

Sólo esto era la única afrenta á la que era sensible aquella desgraciada criatura. Así es que se levantó animada de una verdadera cólera y amenazando con el puño á su amo, gritó:—

—¡Tú no eres más que un cobarde y un malvado! ¡No te atrevas más que con las mujeres!

—¡Ah! Muy bien—contestó el oficial saliendo de pronto de su letargo,—comprendo; el tiempo está de tempestad. Es preciso que pasemos al baile, que no es el del ciudadano Bertris.

—¡Miserable!—continuó diciendo la cortesana y afrontando esta vez la tempestad sin emocionarse.—Este es siempre tu caballo de batalla. Está bien; algún día me vengaré y te haré tragar arsénico como á una vieja rata. Sigue tu camino.

—¡Arsénico, cáspita! Esto se pone más feo que nunca. Vamos con el gran remedio.

Se levantó vacilando y trató de coger á

su víctima; pero ésta había conservado más sangre fría que él y escapó á su persecución. Esta escena duró algunos momentos y para terminarla Eufemia ganó la puerta, que había quedado entreabierta, y se escapó de la habitación. Grisel quiso correr detrás de ella; pero en el momento en que llegó á la escalera se sintió detenido por dos manos poderosas que le volvieron con una fuerza irresistible al cuarto que acababa de dejar. Cada uno de sus brazos estaba como sujeto por unas tenazas, y á cada movimiento que hacía sentía una presión que le rompía los miembros.

La oscuridad del pasillo no le permitió reconocer al principio á quién pertenecían estos dos vigorosos instrumentos; pero cuando entró en la habitación vió que se las había con el tío Broutin.

—¡Toma! ¿Eres tú todavía, viejo cliche? ¡Déjame, que me deterioras!

—Todavía no—contestó el herrero cerrando la puerta con el pie.—Tengo que hablar contigo un momento.

—¡Pero caramba! ¡Es que me destrozas con tus pinzas! ¡Qué herramientas!

—No hagas caso, éste es el pequeño fuego. Dentro de poco lo haremos un poco más enérgico. Escúchame, ciudadano Grisel.

—De ninguna manera. Voy á gritar pidiendo socorro si no me sueltas. ¡Esto es un lazo abominable!

—¡Vamos, mi oficio, me obligas á aplastarte con un puñetazo como á un buey? ¡Sé razonable ó hago jugar el gran resorte!

(Continuará)

Dos niños atropellados

En la calle de Ferraz esquina a Quintana fué atropellado por el tranvía número 355 el niño Pablo Suace, de cinco años, que fué extraído de debajo del vehículo con heridas de pronóstico reservado en la frente y en la región occipital.

Se le asistió de primera intención en la Casa de Socorro del distrito de Palacio, pasando luego a su domicilio.

El conductor del tranvía, que era el número 799, pasó a la presencia judicial, declarando que el accidente sobrevino por una ligereza casual del propio niño, quien se metió en la vía al paso del coche, huyendo con otros chicos de un barrendero que les ahuyentó de un montón de basura donde aquéllos jugaban.

El niño de quince años Lorenzo Alvaro Benito, natural de Castroserna, fué atropellado anoche por un tranvía de la calle de Segovia, resultando con el pie izquierdo destruido.

El hecho ocurrió porque la víctima se puso en el tope de un tranvía, y al tirarse de éste fué a parar a la vía del otro lado, siendo alcanzado por otro tranvía, el número 250, sin que el conductor pudiera evitarlo.

El niño fué llevado a la Casa de Socorro. El conductor y el cobrador, detenidos en los primeros momentos, fueron puestos en libertad por el juez de guardia.

COMPañIA COLONIAL

Los mejores cafés.
MONTERA, 8, y MAYOR, 18

AUTOMOVILISMO

Después del Salón

MERCEDES.

Pasó el certamen automovilista celebrado en París; esa gran batalla industrial, que tiene por teatro de operaciones el Grand Palais, y en la cual todo es movimiento y lucha franca entre las diferentes Casas productoras de estas modernas máquinas que acortan las distancias.

Entre las diferentes marcas, como entre los grandes caudillos que nos pinta la Historia, hay algunas que por su antigüedad y conocimiento de la táctica van derechos al triunfo, y cuando pasa el estruendo del combate es cuando se aprecian serenamente las victorias por ellas obtenidas en la campaña que acaba de librarse.

Mercedes, la antigua marca alemana, que ha marchado hermanada a la historia del automóvil desde su comienzo, ha puesto de relieve otra vez más, en el Salón que cerró sus puertas el día 27, la perfección a que han llegado sus coches y el favor con que el público acoge sus creaciones, tan en armonía con lo que la práctica y el buen gusto exige en materias automovilistas.

El stand de la Casa Mercedes ha sido un verdadero jubileo, pues a diario se vela lleno de un público selectísimo que acudía a encargar chassis de esta marca.

Sus nuevos modelos, 25/65 HP. (120 por 140) y el 10/30 (80 por 130), ambos sin válvulas, han gustado extraordinariamente a cuantos los han visto.

El 37/95 (130 por 180) con radiador cortavientos, carrozado con torpedo; el 22/45 (110 por 150), sobre el cual estaba montada una espléndida limousine tapizada en gris y provista de teléfono e instalación eléctrica, con los cristales de las ventanillas sin marco y con cremallera, para cambiarlas de posición, es una prueba de la producción de los talleres que para la construcción de carrocerías tiene la Casa Mercedes.

Un cabriolet sobre un 10/25 (80 por 130) y un 16/45 (100 por 130), con radiador cortavientos, ruedas metálicas, carrocería torpedo, con los baquets posteriores extensibles y strapontines ocultos, constituían la brillante instalación de la Casa Mercedes.

El último tipo a que hacemos referencia, ó sea el 16/45 HP., es muy conocido en España y muy apreciado por nuestros compatriotas, que saben el alto rendimiento, elasticidad, mínimo gasto y robustez del motor sin válvulas Mercedes, patente Knight, lo cual lo prueba el número de coches de esta marca y calidad de las personas que lo han adoptado. Entre otras, lo utilizan los duques de Medinaceli, Zaragoza y Peñaranda, marqués de Viana, conde del Rincón y otras muchas.

La Casa Mercedes envía a la Sociedad Anónima Española chassis especiales para nuestras carreteras, con ejes y resortes reforzados, que permiten al aficionado emprender con la mayor confianza cualquier excursión, aunque tenga que rodar el coche por las malas carreteras que, por desgracia, tenemos en algunas provincias de España.

S. DE L.

Sociedad Española de Automóviles
MERCEDES

(Daimler legítimo.)

REPRESENTACION PARA ESPAÑA
OLOZAGA, NUMERO 12. — MADRID

UNA ESTAFA

Registros policíacos.

En virtud de órdenes del director general de Seguridad, y previo el oportuno mandamiento judicial, la Policía de investigación criminal practicó anoche registros en una casa de la calle de Zurita, otra de la de la Abada y en una fotografía establecida en sitio céntrico. De lo que nosotros pudimos averiguar ano-

che en dicho centro policíaco, resulta que se trata de una supuesta estafa de 12.000 pesetas.

Ignoramos si los registros dieron ó no el apetecido resultado; pero lo cierto es que se llevaron a cabo las detenciones de dos señores cuyos nombres y apellidos corresponden a las iniciales E. N. y M. R.

Como es natural, se guarda absoluta reserva respecto de este suceso hasta que se pongan las cosas en claro.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

ACCIDENTE OBRERO

Un albañil muerto

Ayer tarde, a las cuatro y media, salió el Juzgado de guardia precipitadamente para proceder al levantamiento de un cadáver en la calle de Pelayo, esquina a la de San Marcos.

Era el de un infeliz obrero, caído desde los primeros tramos de un andamio que se está colocando en la finca de la esquina para realizar en ella obras de revoco.

El desgraciado quedó sobre el pavimento de la calle con el cráneo destruido. Sus compañeros acudieron en su auxilio; pero en vista de que la víctima no daba señales de vida llamaron a los agentes de la autoridad y dieron cuenta del suceso a la Comisaría del distrito.

Un gentío considerable invadió la calle, rodeando el cadáver, que custodiaron los dependientes de la autoridad hasta que llegó el Juzgado y más tarde el furgón judicial.

Llamábase el pobre albañil Constantino Macerelo Veiga, de treinta y cinco años, domiciliado en la calle del Cardenal Cisneros.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Comedia.—Hoy, domingo, a las cinco de la tarde, se pondrá en escena la aplaudida comedia cómica *Genio y figura*.

Por la noche, *La divina providencia*. El lunes, segundo de moda, *La divina providencia*.

—Continúa abierto el abono para las diez funciones que dará en este teatro el eminente trágico Ermete Zacconi.

El debut se verificará el sábado 8 del corriente, con el estreno de la comedia en tres actos de Enrico Kistemacker, *La Fiammata*.

Price.—Hoy, domingo, por la tarde, a las cuatro y media, y por la noche, a las nueve y cuarto, se pondrá en escena en este favorecido teatro la popular obra en siete actos y en verso del inmortal Zorrilla, *Don Juan Tenorio*, desempeñando en ambas el protagonista don Enrique Borrás.

El decorado y los trajes han sido celebradísimo por el numeroso público que llena el teatro.

Zarzuela.—Hoy, domingo, con motivo de la festividad del día, se celebrarán las siguientes funciones: a las cuatro, sección doble, *La alegría de la Huerta* y el gran éxito *Pan de Viena*; a las seis y cuarto, en sección doble, la aplaudidísima opereta *Eva*, cuyas representaciones ha honrado en tres distintas noches la Familia Real con su presencia; a las nueve y media, sección sencilla, *Pan de Viena*; a las diez y media, también sección sencilla, *La alegría de la Huerta*, y a las once y tres cuartos, también sección sencilla, *Pan de Viena*.

El martes, día 4, a las seis de la tarde, debut de la compañía de ópera y célebre tiple Adelina Cassani, llamada el ruiseñor del bosque, que debutará con la ópera *Rigoletto*.

Continúa abierto el abono para las tres únicas funciones de tarde que dará esta compañía, y para éstas y todas las funciones que se celebren en este teatro se admiten y despachan encargos en Contaduría.

Apolo.—Hoy, domingo, se pondrán en escena en este teatro en las secciones que se verificarán por tarde y noche, las siguientes aplaudidísimas obras: a las cuatro (doble), *Tenorio musical* y *La catedral* (reformada); a las seis y cuarto (doble), *Marina* (ópera); a las nueve y cuarto, *Tenorio musical*; a las diez y cuarto, *Los cadetes de la Reina*, y a las once y tres cuartos *La catedral* (reformada).

En vista del gran éxito de *La catedral*, reforzado por las escenas y números nuevos, desde el lunes se representará dos veces, a las seis de la tarde y a las once y tres cuartos de la noche.

Eslava.—Repuesta ya de su enfermedad la notabilísima cancionista italoespañola Olimpia D'Avigny, volverá a presentarse al público de este teatro en las funciones anunciadas para hoy, con tres canciones nuevas escritas para ella.

El lunes habrá dos sensacionales debuts. Continúa ofreciendo el teatro de Eslava el programa de variedades más formidable que se ha conocido en Madrid.

Cómico.—Hoy, domingo, se pondrá en escena en este teatro: *¡Ya no hay Pirineos!*, a las cuatro y a las siete y cuarto de la tarde, y a las nueve y media y a las once y tres cuartos de la noche.

La última película (reformada), a las seis de la tarde y a las diez y media de la noche; y *La Czarina*, a las cinco de la tarde. Todas las secciones son sencillas.

Cervantes.—El lunes, en la sección de las once, tendrá lugar definitivamente la última representación del gracioso juguete cómico en dos actos *Trampa y cartón*.

En la presente semana se verificará el estreno del juguete cómico en dos actos, dividido el segundo en dos cuadros y una película, titulado *El modelo de virtudes*, original de D. Pedro Muñoz Seca, uno de los autores de *Trampa y cartón*.

Benavente.—Semana de estrenos, y en realidad de estrenos afortunados, ha sido ésta para el favorecido salón de la plaza de Bilbao. Los últimos, verificados ayer, se titulan

Hombre que asesina é Instintos de fiera, y son dos películas que por su argumento y belleza gráfica dejan plenamente satisfecho y entusiasmado al espectador.

Hoy se estrena *Abandono desesperado*, también reputada como una cinta hermosa y notable, y mañana domingo, para completar la serie de éxitos de los últimos siete días, las preciosas películas nuevas *Las alas del amor* y *El gendarme*, que vienen siendo elogiadísimas por las revistas críticas de cinematografía.

Romea.—Hoy, domingo, empezarán las secciones a las cuatro y media. En las de las seis y siete de la tarde, y once y media de la noche, tomará parte la genial artista Raquel Meller, que sigue actuando con éxito creciente. En breve nuevos y sensacionales debuts.

CARDIODINAMO, del doctor Subirá; tónico excelente para combatir las enfermedades del corazón.

DETENCION DE UN GENERAL

UN EXHORTO EXTRAÑO

El general, puesto en libertad.

El juez del distrito de la Universidad recibió anoche un despacho del Juzgado de San Sebastián que entiende en este suceso, ordenando que fuera inmediatamente puesto en libertad el general Sr. F. G.

El despacho fué enviado al capitán general, quien dió las oportunas órdenes para su inmediato cumplimiento.

A las ocho y media de la noche le fué comunicada la orden al interesado, que abandonó acto seguido Prisiones militares.

DE SAN SEBASTIAN

Las detenidas, en libertad.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El Juzgado ha decretado la libertad de doña Emilia Larumbe y la sirvienta, que fueron detenidas con motivo del suceso del suicida.

CASA DE LA VILLA

Sesión extraordinaria.

Hoy domingo, a las cuatro de la tarde, celebrará sesión extraordinaria el Ayuntamiento, para dar posesión del cargo al nuevo alcalde, señor vizconde de Eza.

Los concejales han recibido anoche la citación acompañada de un besalamano del alcalde saliente, Sr. Vincenti, rogándoles la puntual asistencia.

Agua de Solares

Indicada para la neurastenia.

Alarma en San Luis

A las siete menos cuarto de ayer tarde percibióse en el interior de la iglesia parroquial de San Luis una fuerte detonación.

El templo estaba lleno de fieles, que en los primeros instantes sufrieron la consiguiente alarma y salieron a la calle de la Montera precipitadamente.

Acudieron los agentes de Seguridad a la entrada principal del templo, sitio de donde había partido el estampido, y no encontraron resto alguno del explosivo. Únicamente percibieron un fuerte olor a pólvora.

Créese que se trata tan sólo de un cohete de los llamados buscapies, que colocó allí algún mozalbete con el propósito de producir alarma.

El hecho no causó ninguna desgracia.

Jugando a los anarquistas.

Procuramos anoche adquirir más datos referentes a este suceso en la Dirección general de Seguridad.

La Policía, desde hace algún tiempo, viene practicando averiguaciones para poner en claro lo que se relaciona con los sucesos de esta índole, que se vienen repitiendo con relativa frecuencia.

No se trata de ninguna campaña alarmista, ni son petardos propiamente dichos los que estallan.

Son sencillamente *carretillas ó buscapies*, que los chiquillos, que en eso de los juegos tienen sus modas, juegan ahora a los anarquistas, y se dedican a colocar en los sitios concurridos.

Búscanse a esas *criaturitas*, para hacer comprender a sus padres que tienen el deber de cuidarse más de la educación de sus hijos.

Un hombre muerto

A las nueve y cuarto de la noche, un encañador llamado Eugenio Matagos Cardenal, de cuarenta años, que habitaba en la calle de San Bernabé, 18, al apearse de un tranvía, en la plaza de Santo Domingo, a la entrada de la calle de San Bernardo, se cayó.

Al parecer, en la Casa de Socorro apreciaron que la herida causada por la caída no ofrecía gravedad, y así lo comunicaron al juez de guardia, que anoche lo era del distrito del Centro, D. Felipe Santiago Torres.

Más tarde, avisaron de la misma Casa de Socorro que el sujeto de referencia se había agravado de tal modo, que era inminente su fallecimiento.

Personado el Juzgado en el establecimiento benéfico citado, el juez se encontró con que Eugenio Matagos era cadáver.

La muerte fué producida por conmoción cerebral y alcoholismo agudo.

El juez ordenó que el cadáver fuera trasladado al Depósito judicial.

Publicaciones de actualidad

EL CUENTO DEL DOMINGO de esta semana contiene dos: *Las conveniencias sociales* y *Un apache a pesar suyo*. 5 céntimos. PARTOUT.

EN LA CASA DE LA VILLA

PROCLAMACION DE CANDIDATOS

A las ocho en punto de la mañana se constituyó en el salón de sesiones del Ayuntamiento la Junta municipal del Censo para la proclamación de candidatos para concejales por los distritos de Madrid.

La Mesa quedó constituida por D. Toribio Pascual Palacios, presidente; D. Luis Garrido Joaristi, secretario, y los vocales señores Píera, Toledo, Castillejo, Ronda y Martín.

La animación en las primeras horas fué escasa, notándose mayor movimiento a las once de la mañana, a cuya hora el hall de la Casa de la Villa se hallaba completamente lleno de candidatos y muñidores, esos auxiliares políticos que pululan por los centros oficiales en víspera de elecciones y que pasado el período electoral vuelven a la oscuridad de su insignificancia.

Cada candidato forma un grupo con sus amigos y correligionarios y hacen mil vaticinios de lo que ocurrirá el domingo próximo.

Todos se las prometen felices y auguran la derrota de sus contrincantes. La sonrisa asoma a todos los rostros, porque todos se consideran futuros vencedores; aunque el día y las cañas se vuelvan lanzas y las sonrisas gestos de indignación y protesta.

A las doce menos diez el público invade el salón de sesiones, donde hay gran número de candidatos y electores. También toman asiento en los bancos centrales varios concejales.

Hecha la pregunta por el presidente de si había alguien que deseara hacer la presentación de algún candidato, se procedió a la proclamación, empezando por el distrito del Congreso.

El Sr. Gálvez Holguín protesta de que el concejal Sr. García Cortés sea proclamado candidato, puesto que no puede ser elegido hasta que pasen cuatro años de haber dejado el cargo.

Los Sres. Talavera, Valdivieso y Largo Caballero combaten la teoría del Sr. Gálvez Holguín.

El presidente estima que puede proclamarse candidato un concejal en ejercicio.

El Sr. Sánchez Covisa apoya lo dicho por el Sr. Gálvez Holguín, y la Junta acuerda proclamar al Sr. García Cortés.

Se da lectura a la lista de candidatos del distrito de Chamberí y el Sr. Aragón combate el que se proclame a sí propio el Sr. Barrio, que ejerce también el cargo de concejal.

El Sr. Gálvez Holguín pide que conste también su protesta para recurrir en su día contra todo lo actuado hoy, puesto que en su sentir se vulnera la ley y la lógica.

El Sr. Talavera insiste en que aunque no puede ser concejal puede ser candidato proclamado.

Gran número de candidatos y muñidores protestan, cruzándose voces de unos a otros bancos.

El Sr. Largo Caballero hace notar que ha habido concejal y teniente alcalde como el señor Martín Pindado que, sin renunciar el cargo, ha sido proclamado diputado provincial.

En la proclamación del distrito del Centro se hace constar la protesta del Sr. Gálvez Holguín por la proclamación de los señores Martín Pindado y Oliyeros.

Se hace constar igual protesta en el distrito del Hospicio, a petición del Sr. Bellido, contra la proclamación de D. Francisco Mora.

También se hace constar, a petición del Sr. Bellido, una protesta por la proclamación del Sr. Llorente.

El acto terminó a la una y cuarto.

Candidatos proclamados.

1592 aspirantes! ¡Una friolera!

Congreso, 4 vacantes, 75 candidatos.
Chamberí, 5 vacantes, 83 candidatos.
Centro, 4 vacantes, 91 candidatos.
Hospicio, 4 vacantes, 118 candidatos.
Buenavista, 2 vacantes, 24 candidatos.
Hospital, 2 vacantes, 43 candidatos.
Inclusa, 1 vacante, 39 candidatos.
Latina, 1 vacante, 20 candidatos.
Palacio, 1 vacante, 17 candidatos.
Universidad, 4 vacantes, 80 candidatos.

“EL DUENDE,”

Hemos recibido el primer número de «El Duende», que, como todo cuanto es obra de su director, tiene interés y novedad. El periódico está muy bien editado, sus grabados son interesantes, su información es amena y sus comentarios y alusiones son muy intencionados. «El Duende» vivirá larga y próspera vida si continúa como empieza, y muy de veras deseamos que esta profecía se realice, pues para su director y para muchos de sus redactores tenemos desde muy antiguo en esta casa fraternal cariño.

Mundo eclesiástico

Se han celebrado animados mítines de propaganda católicoagrícola para la Federación de Sindicatos de los pueblos de Baena y Jabalí.

En breve se celebrará en Elche la segunda Asamblea de Congregación Mariana de caballeros de la diócesis de Orihuela y Murcia.

Ha sido nombrado catedrático de Liturgia del Seminario Conciliar de Madrid el muy ilustrado doctor Sr. Bonifaz, oficial de las oficinas de la secretaría del obispado de Madrid-Alcalá.

Este nombramiento ha sido muy aplaudido por cuantos conocen los indiscutibles méritos del joven doctor.

—El ilustrado é incansable capellán del cementerio de la Sacramental de Santa María, de esta corte, D. Antonino Menés, ha establecido en la capilla de dicho cementerio cultos durante el presente mes, tanto por la maña-

na como por la tarde, en conmemoración de los fieles difuntos.

Seguramente que la preciosa capilla se verá muy concurrida por las familias de los que yacen sepultados en dicho camposanto y por los vecinos de las inmediaciones de aquella barriada.

—En Rocallaura, provincia de Lérida, se ha verificado un gradioso mitin contra la blasfemia, organizado por la meritísima institución Liga del bien hablar.

ZENITRAM.

ALCANCE POLITICO

La Junta directiva de la Juventud conservadora, reunida nuevamente ayer, ha tomado los siguientes acuerdos:

Primero. Que, dada la unidad de acción que en los presentes momentos observa el partido conservador, la Juventud conservadora, que sólo inspira sus actos en el triunfo de los ideales de aquel partido, acuerda prestar su modesto concurso a la obra del Gobierno, a cuyo efecto una representación de su Junta directiva ofrecerá sus respetos al señor Presidente del Consejo de ministros; y

Segundo. Que, como consecuencia de tal actitud, la Juventud conservadora trabajará con entusiasmo en pro de la candidatura manárquica en las próximas elecciones municipales.

La Junta adoptó también acuerdos encaminados a mantener en ella la exclusiva representación, que reglamentariamente le corresponde, de la Juventud conservadora.

La reserva que el Gobierno ha observado respecto de los asuntos que han sido motivo de deliberación en la reunión que a primera hora de la tarde tuvo, se ha prestado a que la gente creyese que en el Consejo se había tratado del expediente de pena de muerte, relativo al ex capitán Sánchez.

De esa creencia han participado muchos; pero si nuestros informes, como suponemos, son verídicos, y así tienen que ser, dada la respetabilidad y corrección de la persona que nos los ha facilitado, en el Consejo de ayer no se han ocupado los ministros en ese asunto.

El Gobierno tendrá nuevamente Consejo en los primeros días de la próxima semana, casi seguramente el martes, y en ese Consejo será cuestión de que se trate la sentencia contra el ex capitán Sánchez.

El Sr. Maura emprendió ayer la excursión cinegráfica que tenía en proyecto.

El comandante general de Larache telegrafía que ha amainado el temporal, habiéndose conseguido salvar no pocas mercancías y otros efectos, gracias a los esfuerzos realizados por la tropa.

Da cuenta también el general Fernández Silvestre de la salida de D. Luis Ugarte, nombrado gobernador civil de León, y quien se encontraba en Arcila con mando de fuerzas de Ingenieros, a cuyo Cuerpo pertenece el nuevo gobernador.

El Gobierno ha ofrecido la Presidencia del Consejo de Estado al señor duque de Mandas, atendiendo a las cualidades que distinguen al ex ministro conservador.

Aunque no ha contestado todavía, se cree que aceptará el cargo.

El Sr. Sánchez Guerra visitó ayer tarde al Sr. Cierva, celebrando ambos una conferencia, cuya duración no fué menor de una hora.

La conferencia, según aseguraba después el Sr. Sánchez Guerra, se desarrolló dentro de los términos de la mayor cordialidad.

El ministro de la Gobernación no vió ayer tarde al Sr. Maura porque, como decimos en otro lugar, se encuentra de cacería el señor Maura.

Hoy, a las cuatro de la tarde, el ministro de la Gobernación dará posesión al nuevo alcalde.

El ministro de la Gobernación presentó ayer tarde al Rey a los gobernadores de Baleares, Coruña, Palencia, Alava, Castellón, Teruel, Pontevedra y Toledo.

El señor ministro de Hacienda ha recomendado a sus compañeros de Gabinete le envíen una nota de las obligaciones que en sus respectivos departamentos tengan contraídas con cargo al presupuesto de liquidación.

Seguramente que esta indicación del señor Bugallá es motivada por lo que se supone ocurrido en el ministerio de Fomento, asunto sobre el cual los ministros tuvieron que deliberar ayer, aunque sin extensión, por falta de los elementos de juicio necesarios.

Creíase, y de este supuesto partiría seguramente el Sr. Bugallá, que los ministros no comprometerían el total consignado a cada uno de sus departamentos en el presupuesto de liquidación, porque si bien éste era de 300 millones de pesetas, como quiera que las atenciones afectas al mismo tenían que ser satisfechas con los ingresos de las obligaciones del Tesoro que se emitieron, y estas últimas sólo llegaron a la cifra de 170 millones de pesetas, lo natural era que no se comprometiesen más obligaciones que aquellas que proporcionalmente se ajustaran a lo ingresado por ese concepto.

De todos modos, en estos días se ocupará el ministro de Hacienda de estudiar cuanto sobre ese particular haya.

El Sr. Bergamín tiene en estudio una reforma de la legislación sobre enseñanza en sus diferentes aspectos, y ya la ha anunciado a sus compañeros de Gobierno, al propio tiempo que ha propuesto el nombramiento de una Comisión, salida del Consejo de Instrucción pública, para que con el colabore en la preparación y desarrollo de dicha reforma.

Los representantes de la Prensa que hacen información en Palacio han estado en el mi-

Ministerio de la Guerra á dar la enhorabuena al conde de Serrallo por su elevación á los condes de la Corona.

El general se granjeó el afecto de los peiodistas de todos matices en el tiempo que fué comandante general de Alabarderos.

El conde de Serrallo correspondió con suma amabilidad á la manifestación de simpatía que fué objeto.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las once y media de la mañana se reunió ayer el Consejo en el ministerio de la Gobernación.

Media hora antes del Consejo ya se encontraban en el ministerio el Presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación é instrucción pública.

El señor conde de Serrallo manifestó á los periodistas que las noticias recibidas de Marruecos eran satisfactorias.

Aseguró que de las peticiones de indulto respecto del ex capitán Sánchez no se habla tratado, porque todavía no ha sido examinada la sentencia en Consejo de ministros.

El ministro de Hacienda era portador de varios datos acerca del estado de la recaudación, que es satisfactoria; de las cantidades gastadas por cada departamento, y de las que podrían disponer en lo que resta de ejercicio.

Estos datos los llevaba á Consejo solamente por si deseaban conocerlos sus compañeros en el día de ayer.

El Sr. Ugarte llevaba varios expedientes de trámite.

El marqués de Lema manifestó que, en efecto, el Sr. Calbetón había indicado deseos de salir de Roma á la mayor brevedad, para lo cual solicitaba el envío de las recredenciales, á fin de presentarlas á Su Santidad.

Estas recredenciales le serán enviadas pronto.

Del nombramiento de sucesor, todavía no se ha ocupado el Gobierno.

El ministro de Gracia y Justicia no llevaba asunto alguno al Consejo.

A LA SALIDA

El Consejo terminó después de la una de la tarde, facilitándose á la salida la nota oficial siguiente:

«Comenzó el Consejo dando cuenta el ministro de Estado de la dimisión del Sr. Calbetón y de la petición que éste hace para que se le envíen prontamente sus recredenciales.

El ministro de la Guerra dió noticia al Consejo de la situación militar en Marruecos, y también llamó su atención sobre los medios financieros que hasta fin de año será necesario utilizar.

El de Hacienda dió asimismo cuenta de la situación general y del curso del presupuesto del Estado.

El ministro de Fomento presentó al Consejo una nota de la marcha de los servicios dependientes de su departamento, y ofreció facilitar al ministro de Hacienda detalles más amplios, que se acordó era también indispensables facilitarlos los titulares de los diversos ministerios, sobre los créditos concedidos para el presupuesto de liquidación que se consideran indispensables hasta fin de año.

El ministro de la Gobernación, por último comunicó al Consejo que se le había dado noticia, por el gobernador civil de Madrid y director general de Seguridad, de una petición que elementos radicales les habían dirigido para celebrar una manifestación de carácter político, encaminada á combatir la representación que injustamente se atribuye á hombres ilustres, y el Gobierno, teniendo en cuenta diversas consideraciones, y atento á sus deberes, acordó no conceder el permiso.»

El Sr. Sánchez Guerra, ampliando el último acuerdo del Consejo, manifestó que en el Gobierno civil se habían presentado unos carteles en términos injuriosos y procaezes, relacionados con la manifestación.

La manifestación está prohibida, y si algunos elementos intentan celebrarla, como se dice—añadió el Sr. Sánchez Guerra,—lamentándolo mucho, la impedirá la fuerza pública.

MARRUECOS

Temporal.

ALGECIRAS. (Domingo, mañana.) Han vuelto las lluvias, iniciándose el temporal.

Este ha impedido al «Canalejas» continuar el remolque que os anunció.

A sus casas.

En el tren correo han marchado á sus hogares varios soldados, enfermos y heridos, que llegaron anoche de Ceuta.

Vapor francés.

Ha llegado á Gibraltar el vapor francés «Louis», que permaneció mucho tiempo anclado en Tánger.

De Melilla

TELEGRAMA OFICIAL

MELILLA, 1. (A las 22,15.)

Comandante general á ministro Guerra. Anoche á las doce grupo malhechores de Beni-Bu-Yahí trató de robar en poblado Ah-shas, siendo repelida agresión por habitantes del mismo que les recogieron un muerto y les hicieron varias bajas más sin que ellos tuvieran ninguna. Sin más novedad.

De Larache

TELEGRAMA OFICIAL

LARACHE, 2. (A las 2,35.)

Comandante general á ministro de la Guerra.

Hoy se ha verificado en Alcázar y Larache, y mañana se realizará en Arcila, juramento banderas, á su Patria y á su Rey, de reclutas que hasta ahora no lo prestaron, por circunstancias anteriores. Para solemnizarlo he dispuesto que mañana domingo se les dé rancho extraordinario.

Con este motivo ruego á V. E. eleve una vez más á S. M. el Rey los sentimientos de profunda adhesión que le tributan conmigo las fuerzas que mando.

EXTRANJERO

Proceso á instancia de Rodin.

LONDRES. Ha comenzado la instrucción de un proceso relacionado con un asunto artístico.

Tres negociantes en objetos de arte vendieron reproducciones del escultor Rodin, que llevaban la firma de éste, naturalmente falsa.

Enterado de ello Rodin, ha denunciado el hecho á las autoridades inglesas, que, como queda dicho, entienden ya en el asunto.

Las fuerzas constitucionales.

NUEVA YORK. Se sabe que los constitucionales de Méjico disponen de 80.000 hombres bien organizados.

Lo que cuesta la huelga.

DUBLIN. Se ha calculado que la huelga ha costado hasta ahora 750.000 libras esterlinas, aparte de los perjuicios sufridos por la pequeña industria.

Un paracaídas para matarse.

PARIS. En el campo de maniobras se ha ensayado un nuevo paracaídas.

Su inventor subió en un globo esférico, y cuando se hallaba á 200 metros de altura, soltó el paracaídas, colocandole en él un cerdo, un borrego y varios conejos y pájaros.

El aparato cayó pesadamente, y murieron todos los animales, á excepción de los pájaros.

La dirección de la Opera.

PARIS. Siguen los periódicos hablando de la cuestión referente á la dirección de la Opera, con motivo de la dimisión de M. Messager.

Este dice que el miércoles fué avisado oficialmente de que se había acordado que continuara él en la dirección de la Opera.

Y al día siguiente se encontró con que le habían nombrado sustituto.

En vista de esto, dimitió, é insiste en la dimisión, aunque le piden como indemnización 100.000 francos.

Los sastres.

PARIS. La Federación de sastres había organizado para esta mañana una manifestación contra un gran almacén.

Pero la Policía lo impidió.

Cuatro contusos.

PARIS. En la calle de Lafayette han chocado un automóvil y un tranvía.

Las cuatro personas que iban en el primero resultaron con contusiones.

La esposa de mister Lind.

NUEVA YORK. Ha llegado á este puerto la esposa de mister Lind, el embajador extraordinario de los Estados Unidos en Méjico.

Dicha señora ha hecho manifestaciones muy interesantes.

Refiere que una cañonera mejicana quiso detener á mister Lind por haber ocultado ella (su esposa) á dos significados mejicanos, uno de ellos primo de Félix Díaz, evitando así que los fusilaran.

Los periódicos hablan de este hecho en tonos muy movidos.

Conviene en que es un rasgo de valentía, revelador de sentimientos buenisimos, que enaltece á una dama; pero esta dama es la esposa de un diplomático en activas funciones, y el acto realizado por ella tiene muy poco de diplomático.

Congreso del partido radical.

GRENOBLE. Ha comenzado el Congreso del partido radical socialista.

Los reunidos han votado una orden del día en el sentido de que el servicio militar sea tan solo de dos años.

Ha sido aprobada la proposición por 66 votos contra 33.

Huerta buscando dinero.

NUEVA YORK. El general Huerta ha conseguido que el Banco Nacional le haga un anticipo de 500.000 francos y que un grupo de financieros le facilite un millón.

Tiene el general Huerta el propósito de incautarse del 15 por 100 de los efectivos de los establecimientos bancarios.

El solo anuncio de tal propósito ha determinado un pánico tremendo y las gentes se apresuran á retirar sus capitales de dichos establecimientos.

Los bancos extranjeros y americanos están indecisos entre pagar ó no pagar los intereses del último vencimiento de las Deudas públicas.

Reunión de diplomáticos.

FRANCFORT. La Gaceta publica un telegrama de Nueva York diciendo que los ministros plenipotenciarios de Alemania y Rusia en Méjico han llegado á Veracruz.

mañana varias pequeñas manifestaciones en distintas ciudades de Italia.

Prohibición.

ROMA. El cardenal De Lei, en nombre de la congregación correspondiente, ha prohibido el uso, en los Seminarios, de numerosos manuales cuyos autores son sospechosos de modernismo.

Detalles de un complot.

ROMA. Bonatti, el anarquista detenido en Rovereto, es un comerciante de Verona. La Policía dice que es jefe de una Sociedad terrorista que se proponía matar á todos los Soberanos de Europa, empezando por el de Austria.

Bonatti dice que esto es falso.

PABLO EL DESAPRENSIVO

Vendió su mujer en 200 francos

Y luego se arrepintió.

PARIS. En 1910, Pablo Marche, de treinta y cinco años, y su esposa, Zelmira Erraux, de la misma edad, vivían en Clairfontaine (Aisne).

El marido era cultivador y la esposa tenía una taberna.

Un día, Pablo Marche llamó al obrero que le ayudaba, Enrique Gravet, de treinta y seis años, y le dijo sin otro preámbulo:

—Tienes ahorros?
—Doscientos francos.
—Pues bien. Te vendo á mi mujer.
—¿Por cuánto?
—Por los doscientos francos de tus ahorros.

—Trato hecho.

Efectivamente, Zelmira pasó á ser esposa ilegal de Enrique y tuvo de él un hijo, que el desaprensivo Pablo reconoció como suyo.

El año pasado Pablo se arrepintió y dijo que devolvería los doscientos francos á Enrique si éste accedía á romper el convenio.

Enrique y Zelmira se negaron á ello y se fueron á vivir juntos á Neufmesnil.

Pablo quedóse solo.

Arrepentido más cada día, marchó á Neufmesnil armado de una escopeta.

Enrique y Zelmira le expulsaron de la casa donde vivían, y en que penetró amenazador.

Volvió al poco rato y mató á Enrique de una perdigonada en la cabeza.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—4,30. Don Juan Tenorio.

9,30. Don Juan Tenorio.

COMEDIA.—5. Genio y figura.

9,45. La divina providencia.

PRINCESA.—(Compañía de Rosario Pino.)—4. Don Juan Tenorio.

9. Don Juan Tenorio.

LARA.—4,30. Madame Papita (tres actos) y La familia de la Sola.

9,15 (sencilla). El sexo débil.—10 (doble). Petit café (tr s actos).

APOLO.—4 (doble). Tenorio musical y La catedral (reformada).—6,15 (doble). Marina (Opera).

9,15 (sencilla). Tenorio musical.—10,15 (sencilla). Los castillos de la Reina.—11,45 (sencilla). La catedral (reformada).

ZARZUELA.—4 (doble). La alegría de la huerta y Pan de Viena.—6,15 (doble). Eva.

9,30 (sencilla). Pan de Viena.—10,30 (sencilla). La alegría de la huerta.—11,45 (sencilla). Pan de Viena.

PRICE.—4,30. Don Juan Tenorio.

9,15. Don Juan Tenorio.

COMICO.—4 (sencilla). ¡Ya no hay Pirineos!—5 (sencilla). La Zarina.—6 (sencilla). La última película (reformada).—7,15 (sencilla). ¡Cris no hay Pirineos!

9,30 (sencilla). ¡Ya no hay Pirineos!—10,30 (sencilla). La última película (reformada).—11,45 (sencilla). ¡Ya no hay Pirineos!

TEATRO INFANTA ISABEL.—4 (sencilla). Peláez.—4,45 (doble). El abuelo.—6,30 (especial). El doctor Jiménez.

9,30 (especial). Don Juan Tenorio.

CERVANTES.—4,30 (función entera). La escondida senda (dos actos) y Trampa y cartón (dos actos), películas nuevas.

10 (sencilla). Las hazañas de Juanillo el de Moleres y Un palco para el Tenorio.—11 (doble). El enemigo de las mujeres (tres actos).

NOVEDADES.—3,45. El último brindis.—5. Poca-Poca.

6,15. El primer amor.—7,15. Con permiso de Romanones.

9,15. El expres de las diez.—10,30 (doble). El gitano y Malías López.

MARTIN.—4. Molinos de viento.—5,15. Los campeones.—6,30. Tenorio musical.—7,30. Las musas latinas.

10,15. Tenorio musical y el debut de la chica.—11,30. Las musas latinas.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—3,30 (sencilla). Los pretendientes.—4,30 (sencilla). El novio de doña Inés.—5,30 (especial). Don Juan Tenorio.

9,30. Don Juan Tenorio.

COLISEO IMPERIAL.—12 y 1. Malinés con regalos.

3,15. Películas.—4. El cuento del tren.—5. El pañuelo blanco (especial).—6,30. Jimmy Samson (especial).

8,15. Películas.—9,30. Ciertos son los toros.—10,30. El alcalde de Zalamea (especial).

PLATAFORMA DE LA RISA.—(Alocha, 14.)—Sección continua. Días laborables, de 6 á 1.—Días festivos, de 4 á 1.—Secciones de rúla humana, con premios, los días laborables, de 10 á 1.

PLAZA DE TOROS DE TETUAN.—3. Se lidiarán seis novillos-toros (deshecho de Huelva y cerrado) de la ganadería de D. Bautista Gómez, de Madrid, que serán lidiados y estoqueados por los diestros Andrés Lozoya, Alejandro Irala, de Bilbao, y Ricardo Montesinos, de Madrid, con sus correspondientes cuadrillas.

Antes de emprender un viaje ES UTILÍSIMO PREGUNTAR Á Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

AVISOS UTILES

PÉRDIDA

Un paraguas con puño de concha y una cabeza de pato, en nácar, olvidado en la Cripta de la Almudena.—Buena gratificación á quien lo devuelva Factor, 7.

Mañana aparecerá el Duende

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

GALLETAS saludables de González. El mejor purgante conocido.

CURACION del DIABETES

EL VINO URANIACO PESQUI hace disminuir de un gramo por día el azúcar diabético.

Da fuerza y vigor calma la sed y impide los accidentes diabéticos, gangrene, antrax, etc., etc.—En venta en todas las farmacias

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

¿Habrá que resignarse á estar enfermo sólo porque tiene uno muchos años?

Las personas entradas en años hacen mal en suponer que las indisposiciones de que adolecen con frecuencia son el inevitable resultado de la edad. Preciso es que no se imaginen tal cosa. Las personas de edad debean cuidarse lo mismo que los jóvenes, y si se cuidan por medio de las Píldoras Pink, tienen grandísimas probabilidades de recuperar la integridad de sus fuerzas y de disfrutar por largo tiempo de una vejez muy resistente y todavía robusta. Mantener la sangre en estado de pureza y de fortaleza; en esto estriba el secreto de la buena salud en todas las edades de la vida.



La señora de Sierra Garcia, que habita en Baena (Córdoba), calle de Amador de los Ríos, núm. 12, ha recurrido á las Píldoras Pink para restablecerse y restaurar sus fuerzas; ella misma nos informa de que disfruta de una salud perfecta.

«Me decidí á tomar las Píldoras Pink—nos escribe—en vista de las cartas de enfermos curados, publicadas en los periódicos. Reflexioné que, pues las Píldoras Pink habían curado á tantas personas, también á mí me curarían. Largo tiempo llevaba molestada por una dolencia general: tenía dolores de cabeza y dolores de estómago; ya casi no comía; siempre me sentía agobiadísima. Me dijeron que necesitaba reponerme, y al efecto experimenté diferentes remedios y tomé reconstituyentes; pero no por esto mejoraba. Entonces empecé á tomar las Píldoras Pink. Mucho siento no haberlas tomado antes, pues desde que comencé con ellas sentí, día por día, que iba recuperando fuerzas, desapareciendo mis dolencias. Hoy me hallo en plena salud, ágil y fuerte, como desde hace mucho tiempo no lo estaba.»

Las Píldoras Pink constituyen un incomparable regenerador de la sangre y tónico de los nervios; curan la debilidad general, anemia, clorosis, enfermedades nerviosas, baile de San Vito, neurastenia, dolores de estómago, reumatismo. Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

QUESOS DE BOLA Y NATA

La mejor marca 1,15 y 1,50 medio kilo. Esparteros, 10, ultramarinos, tel.º 2.977.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL SEÑOR D. Juan José Serrano y Garcia-Vao DEL COMERCIO DE ESTA CORTE HA FALLECIDO EL DIA 1.º DE NOVIEMBRE DE 1913, A LAS DIEZ DE LA NOCHE A LOS 55 AÑOS DE EDAD

EL SEÑOR D. José Lassalle Pourteau Falleció en París el día 27 de octubre de 1913



EGMAR

La lámpara que más fluido economiza y más tiempo dura.

EL

Thermogène

Cura en una noche Resfriados, Mañes de garganta, Neuralgias, Punzadas en los costados, Cólicos, Torisialis, Lumbagos, Dolores, Gota, Clática, etc.

La caja 1.75 Pesetas en todas las Farmacias.

De venta en las principales farmacias de España, y especialmente en los depósitos siguientes: MADRID, Pérez, Martín y C.; Mar tín y Durán; Franco Gayoso, Arenal 2.—BILBAO, Barandiarán y C.—SANTANDER, Pérez del Molino y C.—VALLADOLID, Norberto Adulce.—ZARAGOZA, Rived y Choliz.—VALENCIA, A. Gamín.—San Fernando, 84.

Se venden en buenas condiciones, una berlina y un milord con vestidura de piel y ruedas de goma; pueden verse de tres a seis, en la calle de Lope de Vega, 34 y 36, cochera.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA

SANTAL MIDY

de los Flujos Recientes ó Persistentes

Exigir la Firma: *Chic*

PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

PRIMER ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR

Don Rafael Ulecia y Cardona

DOCTOR EN MEDICINA

FALLECIÓ EL DIA 2 DE NOVIEMBRE DE 1912

R. I. P.

Su viuda, la Excmo. Sra. D.^a María Paz de la Plaza; hijos, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

SUPLICAN á sus amigos encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 2 en la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja (calle de la Flor); el día 3 en la parroquia de San Martín; el día 4 en las Esclavas del Sagrado Corazón (paseo de Martínez Campos); las misas y la adoración, el 5, en la iglesia Pontificia de San Miguel; el 6 las misas en María Reparadora (calle de Fomento); las misas y adoración, el 7, en la Cripta de la Almudena; el 8 en las Religiosas del Corpus Christi (vulgo Carboneras); el 9 las de once, doce y una en San Antonio de los Alemanes (calle de la Puebla); y el 10 todas las misas y la adoración en la iglesia de la Consolación (calle de Valverde), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad; Obispos de Madrid-Alcalá, de Sión y de Zamora, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

PECOS. Desarrollo, belleza y endurecimiento en dos meses con PILDORAS CIRCASIANAS. Dr. Brun, Berlín. Éxito mundial! 6 ptas. frasco. Madrid, Goyoso; Zaragoza, Jordán; Valencia, Toranzo; Granada, Ocaña; San Sebastián, Toranzo; Murcia, Sequer; Vigo, Fernández; Alicante, Aznar; Valladolid, Calvo; Coruña, Sánchez; Jerez, González; Las Palmas, Lloca; Santander, Sotorrio. Mandando 6.50 pts. se los á Pous Arqué, Marqués Duero 84, Barcelona. Remite reservadamente certificado.

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, irascibles, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervional Mon. Pedir á su autor, Monreal, Fuencarral, 42, consultar dudas.—CINCO PSETAS CAJA. Correo, 55.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

de Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz.

Salidas en el mes de noviembre.

PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

De Barcelona, el 15 y 28. De Valencia, 1.º, 16 y 29. De Almería, 2. 17 y 30. De Málaga, 3, 17 y 1.º Dbr. De Cádiz, 5, 18 y 8.

PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

De Barcelona, el 5 y 20. De Valencia, 6 y 22. De Málaga, 8 y 24. De Cádiz, 10 y 26.—Esmarado servido para pasajes de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

Sobrestantes de Obras Públicas

F. Oliva. Obra completa de preparación, 10 pesetas.—F. Oliva. Apéndice de esta obra con Nociones de Ferrocarriles, 4 pesetas.—De venta, principales librerías y HUERTAS, 16 y 18

LA SENORITA

D.^a María del Carmen Pancorbo y Yáñez

HA FALLECIDO

EL 1.º DE NOVIEMBRE DE 1913

A LAS CINCO DE LA MAÑANA, A LOS 17 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada madre, doña María de los Milagros Yáñez, viuda de Pancorbo; hermanos, doña María del Milagro y D. Eduardo; abuelo, D. Valentín Pancorbo; tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 2 del corriente, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Hortaleza, 17, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se replica el coche. No se reparten esquelas.

FUNERARIA.—San Bernardo, 58, telef. 1.990

PERDIDA

La tarde del 30 del pasado, de seis á siete, un perro (carlin), color gris, cara negra, atendiendo por «Popis», collar de correa atado con cuerda; la persona que lo presente en Juan Mesa, 21, pl. gratificarán

PERDIDA

de un fajo de billetes de banco, en la mañana del 31 de octubre. Se gratificará al que lo entregue en Los Madrazo, 8, portaria.

Sastrerías señoras. Necesito Sábico recados, 14 á 16 años. Inútils. res. S. Mateo, 22, 1.º iz

SE. ORIAS con práctica de comercio, hacen falta. Esparteros, 4, Pelatería.

Señora formal, desea casa tranquila para ama de gobierno.—Abada, 22, 1.º izqda.

NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes, gratis. Señor Guanter. Preciosos, 7, pral. 9 á 12, 4 á 6. Casa fundada 1880

Cremio de Sombreros para hombre, tarifa 1.º, clase 8.º. El Sábico y Olla. Hicadores cita á sus Agremiados á Junta de agrarios, el día 5 del corriente, á las nueve y media de la noche, en el domicilio del Síndico, calle de Toledo, núm. 20.

Dinero verdad

para toda clase de asuntos; seriedad y reserva. San Bartolomé, 4. Centro de negocios; de 10 á 1 y de 4 á 7. Consultas económicas.

CAFES

Desde 4.50 hasta 8.50 pts. kilo. Mezcla Moka, Caracolillo y P. Río, 3.40 pts. kilo. Chocolates á brazo. Plaza Santa Ana, 12

ANEMIA

Debilidad y neurastenia, se cura con vino Fortatado Victoria. Botella de 750 gramos, 1 peseta. VICTORIA, 8.

PERDIDA

Día 30, sortija caballero, rubí, dos brillantes. Gratificarán: Martín Heros, 23, 2.º

Madera, ocasión, obra carpintería. Ave M.^a, 16, t.º 901

ORO Y PLATA

Ahajas, Brillantes y Perlas, PAGAMOS todo su valor.—Sal, 2 al 8; Plaza Mayor, 81.

Traducciones de idiomas. Escalinata, 13, 1.º izqda.

ADMINISTRADOR

Necesitase persona práctica competente en administración de fincas rústicas, para Andalucía. Preciso garantía y referencias excelentes. Sueldo, 350 pesetas mensuales. Ofertas: Trust Anunciador, Pez, 9.

CARBÓN ENCINA

Quintal, 46 kilos, 5.25; arroba, 11 y 12 kilos, 1.35; cok, quintal, 3.50; extra cok, 40 kilos, 2.75; quintal, 3 pesetas.—Ceres, 4; Olmo, 34; Solana, número 15, y Castillo, 5.—Teléfono 4051.

Linoleum, alfombras de linoleum para lavabos y comedores, plumeros, hules y tapetes para mesas.—Precio fijo. Teléfono 1.823. Castella, Plaza Herradores, 12. (Sucursal: Príncipe, 12.)

MUEBLES DE LUJO

LEGITIMOS DE VIENA, MARCA THONET

Comedores, Alcobas, Despachos, Gabinetes y toda clase de tapicería. Construcción de muebles en todos los estilos, sobre plano ó dibujo.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

THONET HERMANOS, MADRID

Proveedores de la Real Casa.

10, PLAZA DEL ANGEL, 10

Exportación á provincias.—T.º 2.901.

MUEBLES DE LUJO

Los mejores y más baratos de Madrid. EL CENTRO. PLAZA DEL ANGEL, 6.

DUBIED

Máquinas para hacer medias.—Las más convenientes para trabajar en casa.—Insuportables por su construcción y belleza del trabajo. Pida usted tarifa n.º 30 á la Casa. Gustavo Weinhege, calle Nápoles, número 107.—BARCELONA.—Se necesitan instructoras en todas las plazas de España que conozcan bien la máquina rectilínea y que tengan máquina propia

LINOLEUM

24, ARENAL, 24, Y CARRETAS, 27, 29

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR

Don Luis Arregui y González

GERENTE DEL BANCO ESPAÑOL DEL RÍO DE LA PLATA

Falleció en Bilbao el día 3 de noviembre de 1912

A LOS 47 AÑOS.

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

R. I. P.

Su viuda doña Josefa del Río Valmasada, padres, madre política, hermana, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones, por lo que recibirán especial favor.

La misa de nueve que se dirá en la iglesia de las Maravillas (Príncipe de Vergara, 11, Madrid), desde el día 3 al 11 de noviembre, así como todas las que se celebren el día 3 en la parroquia de San Vicente (Bilbao), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y varios Excmos. é Ilustrísimos Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Para esquelas y recordatorios, LA CENTRAL ANUNCIADORA, Augusto Figueroa, 16.

Chancos goma para caballero, á 6 pesetas. Idem id. para señora, á 4.50 pesetas. Botas suizas para señora y caballero, á 4.50 y 5.50 ptas.

LA IMPERIAL.—Puerta del Sol, 13 y 8

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Vallecas Depósito y muelles en Madrid

PACIFICO, 75

PLAZA DE CASTELAR, 5 F. C. de Vallecas.—Cantareas. Teléfono 1.295.

PRECIOS

650 kilos de yeso negro corriente..... 8.50
Id. id. especial..... 9.50
Quintal id. blanco..... 1.25

Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.931

RELOJITOS

de plata, 9 ptas.; de acero, 7; de caballero, 5. Pulsera-reloj de plaqué, 14; de pared, reguladores, 16. Composuras, garrafas un año, precios siguientes: Limpieza..... 2.00 pts. Cuerda..... 2.00 » Cilindro ó árbol..... 2.00 » Espiral..... 2.00 » Centro de rubí..... 1.50 » SAL, 2 y 4, RELOJERIA (Casi esquina á la de Postas.)

LA CASA Central de Compras PAGA

Todo su valor, por Ahajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

Papeletas

del Monte, aunque estén empeñadas en casas de préstamos, y vendidas á 7 y 9, Postas, 7 y 9.

AVIADORES

Chauffeurs. Cazadores. Cocheros. Pelizos piel, 85 ptas. Gabanes ingleses, de 21, 25, 31, 35, 40 y 45 ptas.—Calle de los Reyes, 9, «El Bazar».—Los aviadores militares se las compran en esta Casa.

Notipistas destajistas hacen falta en Bilbao. Diríjase á El Pueblo Vasco, Bilbao.

AGUA DE ROCALLAURA

Contiene Estroncio y Litina. Insustituible para curar la Albuminuria, Diabetes, Mal de piedra, Estómago y obesidad.—Depósito: Coll. Plaza Maritima, 10, 1.º Pídase en todas partes.

Sras.: sombreros, desde 10 Ptas.; hec. 2.50 S. Bernardo, 45

LA NIÑA

María Luisa García de la Beldad y Castro

Ha subido al cielo el día 1.º de noviembre de 1913

A LOS ONCE AÑOS DE EDAD

Q. G. H.

Sus desconsolados padres, D. Luis y doña Dolores; hermano, D. Rafael; abuela paterna, tíos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 2 del actual, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Justinián, núm. 3, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que les quedarán agradecidos.

El acompañamiento se despide en el sitio de costumbre. Se replica el coche.—No se reparten esquelas.

Agencia Fúnebre Militar.—Claudio Coello, 46.

THE OXYPATHOR C.

La Oxipathor cura todas las enfermedades por medio del oxígeno del aire. El Oxipathor es el aparato empleado.—Pueden consultar y pedir libros, folletos y nuestra Revista ilustrada «La Antorcha Oxipática», al Agente en Madrid, A. Gregori, Puerta del Sol, 3, 1.º

SEÑORAS

1.500 abrigos, de 15 á 200 pesetas. Nuestra Señora del Carmen.—TOLEDO, núm. 53.

PRIMER ANIVERSARIO LA SENORITA

Dolores Márquez y López

Falleció el día 3 de noviembre de 1912

R. I. P.

Su desconsolada madre, hermana, hermano político, el Excmo. Sr. D. José Martínez Agulló, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y tenerla presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 3 del corriente en las iglesias de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro y Descalzas Reales, de esta corte, serán aplicadas por su eterno descanso.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR

Don Antonio González Careaga

Falleció el día 2 de noviembre de 1902

R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, nietos políticos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 2 del corriente, en las parroquias de Santa Bárbara y de San Luis Obispo, y en el oratorio del Espíritu Santo y Nuestra Señora de la Consolación (calle de Valverde), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su Emma, el Cardenal Arzobispo de Toledo; los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Vitoria, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

ANUNCIOS

y esquelas de defunción, novenario y aniversario, en varios periódicos combinados, á precios muy económicos, los publica la

Sociedad General DE ANUNCIOS MONTERA, 19

(ANTES ALCALA. Madrid, Teléfono 51. Tarifas gratis se dan y envían á quien las pida.